


SKAND INAVISK UFO INFORMATION 
S U FOl er en forening, der har til formål at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker SUFOI ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: .. Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af �om petente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen." 

S UFOl iedes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOI og »U FO-NYTcc 
De i .. uFO-NYT" offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FOR RETNINGSU DVALGET 
De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 

Enhver offentliggørelse af materiale fra UFO-NYT må 
kun ske efter forudgående skriftlig tilladelse fra redak­
tionen. SUFOI Reg. nr. 3148/3149. 
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SUFOis 
20års 

jubilæum 

En enkelt ,,flØj<< 

at den smukt 
blomstersmykkede 

udstilling. 

Udstil l ingen »20 år med U FOercc på Københavns Rådhus i dagene 24. november-3. 
december 1977 var en stor succes. Lad det være slået fast straks. På denne måde 
marker�des SU FOis 20 års jubilæum, og det blev gjort på en særdeles præsentabel 
måde. 

Udst i l l i ngen b lev åbnet torsdag den 24. november kl. 14.30 af formanden for Køben­
havns Borgerrepræsentation, Gerda Louw Larsen, der i sin velkomsttale ti l alle de 
fremmødte b l .  a. udtrykte stor anerkendelse af den sobre og nøgterne fremst i l l ing 
af em net, der kendeteg nede udsti l l ingen. 

Borgerrepræsentationens formand, 
Gerda Louw Larsen. 

SU FOis formand, civi l i ngeniør Flem ming Ah­
ren kiel ,  g ik  derefter på talerstolen: 

. .  som indledn ing vi l  jeg gerne på Skandi na­
visk U FO Informations veg ne sige tak, fordi 
man har sti l let Køben havns Råd hushal til d is­
position for SU FOis j u bi læumsudsti l l ing ,,20 
år med U FOer«, og for det arrangement, man 
har forberedt for vore ind budte gæster i dag. 

Det har også været en glæde at mærke den 
imødekommenhed og hjæl psom hed, som vi 
har mødt her på råd huset under forberedelser­
ne ti l udsti l l i ngen.  

Jeg vi l  også gerne benytte lej l ig heden t i l  at 
byde vore indbudte gæster velkommen. 

Via denne udsti l l ing håber jeg De vi l  få et ind­
tryk af SU FOis arbejde og af det fænomen, 
som vi beskæftiger os med. 

En del af de ti lstedeværende har måske ho­
vedsagel igt kendskab ti l U FO-fænomenet gen­
nem omtalen i de forskel l ige massemedier, så 
jeg håber denne udsti l l i ng v i l  kunne g ive d isse 
et noget mere nuanceret b i l lede af fænomenet 
- vi har forlængst passeret det tidsru m, hvor 
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Foto af Henrik Pedersen og Flemming 
Ahrenkiel foran en af plancherne. 
Det blev bragt i flere a viser. 

U FOer blev sat l ig »Fiyve·nde tal lerkener og 
små grønne mænd«! Det har nogle af vore 
hjeml ige aviser og rad io-TV da held igvis også 
opdaget. 

Men fænomenet U FOer anses i dag stad ig af 
en del mennesker for at være et ret kontrover­
sielt emne. Fænomenet passer ikke rigtig ind i 
de vante referenceram mer - det er anormalt, 
anderledes og skal derfor kanøfles, dvs. igno­
reres, u ndertrykkes el ler bortforklares. 

En større respekt for den men neskelige for­
nuft og intel l igens vi l le derimod fordre en nær­
mere u ndersøgelse af et sådant fænomen - en 
indsaml ing og bearbejdn ing af t i lgængelige da­
ta samt en udadvendt i nformation om tingenes 
ti lstand. 

SUFOis formand, Flemming Ahrenkiel, på talerstolen i rådhushallen. 
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Dette er netop hvad vi forsøger at real isere i 
S kandinavisk U FO Information.  Derfor værd­
sætter vi den fordomsfri hed , som Køben havns 
Råd hus har udvist ved at huse en udsti l l ing om­
handlende et så specielt emne som Uidentifice­
rede Flyvende Objekter. 

l 1 976 havde vi den glæde at b l ive opfordret 
til at deltage i en ti lsvarende udsti l l ing i Bruxel­
les. I nvitationen kom via det belgiske udenrigs­
m i n ister ium,  og udsti l l ingen åbnedes af en af 
Bruxel les borg mestre. B landt gæsterne var b l .  
a. den belg iske trafikmi nister, den hollandske 
undervisningsmin ister og den franske kulturmi-

1 .  l hallens nordvestlige hjørne (øverst tv.) var 
biografen, hvor lysbi/ledforedraget blev vist 
nonstop. 
2. Planche om SUFOis tormænd gennem tider­
ne, UFO-NYT og vort engelsksprogede 
»Newsletter«. 
3. En at plancherne om UFO-teorier. 
4. Der er trængsel ved informationsstanden i 
det sydvestlige hjørne (t.h.). 

nister. Så også andre steder har man følt sig 
foranled iget ti l at betragte fænomenet med nye 
øj ne. 
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Joachim Jerrik. 

X. P. Madsen (t. h.) i samtale med 
Robert Christiansen. 

En af UFO-NYTs flittige oversættere, 
E. Bøtter-Jensen, studerer plancher. 
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Udsti l l i ngen markerer SU FOis 20 års jub i læ­
um el ler fødselsdag , og vi har forsøgt at vise 
nogle af de mange aspekter, der findes inden 
for U FO-fænomenet uden d irekte at tage sti l ­
l i ng for e l ler  imod - i de fleste t i lfælde i det 
m indste! ! Da fænomenerne endnu er uopkla­
rede, ønsker SUFOI  ikke at frem hæve el ler afvi­
se nogen bestemt teori om deres art el ler 
oprindelse. 

S kandi navisk U FO I nformation har været en­
gageret i denne sag siden 1 957, og selv om 
mange ting har forand ret sig siden da, g ælder 
en t ing stadig - nem l ig at vort arbejde også i 
dag udelu kkende bygger på frivi l l ig ,  u løn net 
indsats, ydet af men nesker med interesse for 
problemet. 

Og basis for hele SU FOis arbejde er vore læ­
sere, der via deres abonnem ent på tidsskriftet 
UFO-NYT leverer den økonom iske forudsæt­
ning for nogen indsats overhovedet. Derfor er 
denne udsti l l ing i høj grad også et resultat af en 
medlemsindsats. 

- Med baggrund i det her sagte vil jeg også 
gerne på SU FOis vegne - til myndig heder, in­
stitutioner og en keltpersoner - rette en appel 
om fremtidig støtte, en støtte, der f inder udtryk i 
en positiv holdn ing t i l  det arbejde, vi forsøger at 
udføre. Selvfølgel ig så vi helst en aktiv støtte. V i  
kommer ind i me l lem ud for problemer, der 
ressource- og viden mæssigt l igger ud over vor 
formåen, og så vi l le en hjælpende hånd sim­
pelthen b lot være lykken! - - om det så drejer 
sig om at få analyseret en mærkelig k l u m p  jord , 
en professionel vurdering af et tvivlsspørgsmål 
el ler en oplysning i en aktuel sag . 

l denne forbi ndelse en tak t i l  både det dan­
ske forsvar og politi for den hjælpsom hed, vi 
hidti l har mødt d isse steder. 

Jeg skal i kke g ive en længere udred ning om 
S U FOis historie og genvord ig heder - vi står jo 
al le op!  - men blot henvise t i l  udsti l l ingens 
tekst. 

Men det v i l le måske være på sin plads at un­
derstrege, hvad vi i SUFOI forstår ved et  U FO !  
Det e r  s impelt hen e t  U identificeret Flyvende 
O bjekt, hvis væsentligste kendetegn er, at  det 
selv efter en nøje undersøgelse foretaget af 
kom petente forskere I KKE kan forklares som 
værende et kendt, natur l igt fænomen! !  

Det er  lykkedes S U FO I  - bl .  a. ved velv i l l ig 
bistand fra den ameri kanske am bassade - at få 
den amerikanske spi l lefi lm .. u FO« her t i l  landet, 



så vi kan vise den i forbindelse med vor jub i læ.: 
umsudsti l l ing .  

Fi l men er fra halvtredserne og er en slags do­
kumentarfi lm ,  idet den viser rekonstruktioner 
af de mest berømte U FO-observationer, samt 
rummer origi nale fi lmk l ip .  

Man vi l  kunne se f i lmen de to  lørdage i udsti l­
l ingsperioden - lørdag den 26. november og 3. 
december kl .  1 4.00 i festsalen ovenpå, hvor re­
ceptionen afholdes i dag .  

F i lmforevisn ingen er gratis, o g  v i  håber na­
turl igvis, at de her t i lstedeværende og særl igt 
ind budte vil kunne få tid og lej l ig hed t i l  at se f i l ­
men - der v i l  være reserverede p ladser t i l  det 
formål. 

Jeg håber de ti lstedeværende vi l  g ive sig tid 
t i l  at studere udsti l l ingens plancher, når selve 
receptionen er overstået, og at man - når man 
går herfra - både er blevet k logere og har fået 
l idt at fundere over. 

l så fald vi l  udsti l l i ngens formål være opnået! 
R igtig hjertel ig vel kommen ... 

l forrige nr. af U FO-NYT indbød S U FOI  med­
lemmerne ti l  at deltage i udsti l l i ngens åbning,  
og mange medlemmer benyttede sig af  dette 
t i lbud.  

Københavns Kom mune og SUFOI havde l i ­
geledes udsendt i nvitationer t i l  repræsentanter 
for forskel l ige myndig heder og institutioner m .  
v.  Der var derfor også e t  stort opbud a f  borg­
mestre, pol itifolk, officerer fra forskell ige værn 
og specialafdel i nger samt ambassade- og 
pressefol k  fra både dags- og ugepressen samt 
radio og TV. 

Efter Flem ming Ahrenkiels tale begav vi os 
alle ovenpå t i l  Råd husets festsal, hvor der re­
sten af eftermiddagen om kring et overdådigt 
veldækket bord - med bl. a. de berømte rådhus­
pandekager - var lej l ighed til at h i lse på gamle 
venner samt stifte nye bekendtskaber. 

Fra SUFOI  skal der t i l  Køben havns Kom mune 
og Råd husforvaltningen lyde en meget stor tak 
for den venlige i mødekommenhed og det vel­
v i l l ige samarbejde, vi har mødt i forbindelse 
m ed vor udsti l l ing,  som derved kunne præsen­
teres i de smukkest m ul ige omgivelser - Kø­
ben havns RådhushaL 

Ole Henningsen. 

SUFOis fhv. Sjællands-leder og fotoekspert, 
Ensio S/ej sammen med Peter Juhl Svendsen, 
forlaget Sphinx & Nihil, redaktør af »Forteana''· 

Iver O. Kjems og Erling Jensen. 

Forfatteren Peter Ronild. 
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Flemmtng Ahrenktel (tv.) og Tage Voss. 

USAs lutta ttache, co/ane/ Piper sammen med 
en repræsentant tor det danske forsvar. 

Chefen for flyvestation Avnø, oberstløjtnant 
Kurt Abildskov (tv. ) og O le Henningsen . 

FOTOS: Jens Olsen,  Torben Birkeholm, 
Carsten H .  Pedersen.  
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Udstillingen 
»20 AR MED UFOer« 
Forud for åbni ngen af udst i l l ingen var der gået 
nogle måneders hektisk arbejde, hvor S U FOis 
forskell ige afdel ings- og områdeledere havde 
været engageret i een stor fæl les opgave: At 
skabe en interessant, afvekslende og sober ud­
sti l l ing om de kontroversielle U FO-fænomener. 

Herom fortæller udsti l l i ngens koordinator og 
leder, tek nisk tegner Henri k Pedersen:  

"på et møde i september 1 977 blev man i SU­
FOis Repræsentantskab enige om en d ispositi­
onsplan for de 22 forskell ige om råder inden for 
U FO-sam menhængen, som man ønskede at 
beskæftige sig med på udsti l l ingen. B landt d is­
se mange em ner kan f. eks. følgende nævnes: 

Foreni ngen SU FOI og dens formål,  behand­
l ing af UFO-rapporter, inden- og udenlandske 
UFO-rapporter, UFOer på radar, U FOer i forti­
den, rapporter om U FO nauter, officiel le kom­
missioners arbejde, astronautobservationer, 
myndig heders og pressens reaktioner gen nem 
tiderne, U FO-detektorer og andre tekn iske 
hjælpemidler, kontaktpersoner, fej lk i lder, stati­
stiske u ndersøgelser af U FO-rapporter, kendte 
men neskers udtalelser om U FOer og

· 
teorier 

om U FO-fænomenernes herkomst. 
De en kelte sagsom råder b lev uddelegeret til 

de af afdel i ngs- el ler om rådelederne, der i for­
vejen beskæftigede sig med dette em ne, el ler 
som via personl ig  interesse måtte have en spe­
ciel indsigt i de enkelte emner. Den enkelte med­
arbejder skul le derefter selv sørge for frem­
sti l l i ng af passende korte, men al l igevel dæk­
kende tekster for sit emne samt fremskaffe for­
nødent i l l ustrationsmateriale. Det hele havnede 
til sidst hos mig, hvor jeg sam men med det 
øvrige Forretn ingsudvalg på nogle møder gen­
nemgik og afpudsede materialet. 

Selvom udsti l l i ngens en kelte dele var frem­
stil let af enkeltpersoner rundt om i landet, skul­
le det færdige resultat gerne fremstå som et 
samlet hele. Jeg havde ti l  dette brug udarbej­
det et lay-out for den enkelte planche og for 
den sam lede udsti l l i ng, der kom til at bestå af i 
alt 1 34 plancher. Selve planchen måler 
70 x 1 00 cm og er i sort karton med påtrykt bo­
mærke og navn øverst. På denne færdige 
planche monteredes tekster og i l lustrationer i 
et modulsystem, der på planchen fyldte en A-2 



størrelse (42 x 60 cm).  Denne fremgangsmåde 
krævede natu rl igvis et stort arbejde af den im­
pl icerede fotograf og af reprofotografen, der 
skul le op- og nedfotografere alle mul ige former 
for fotografier og teg ni nger, for at d isse kunne 
indpasses i de enkelte plancher ... 

Henrik Pedersen fortjener al mu l ig ros for si­
ne ideer omkring udsti l l i ngens udseende og for 
den måde, hvorpå han f ik afvik let denne 
enormt store arbejdsbyrde. Selv hele natten op 
t i l  udsti l l ingens åbning var han på tæerne i 
Råd hushallen for at få alt t i l  at k lappe. 

Der var offentl ig adgang t i l  udsti l l ingen fra 
fredag den 25. novem ber t i l  lørdag den 3. de­
cem ber. l hele udsti l l i ngsperioden var der god 
ti lstrømning af interesserede, og de vagthaven­
de Råd h usbetjente fortalte da også, at de sjæl­
dent havde oplevet en så stor interesse for en 
udsti l l i ng i Råd h ushallen. 

I kke alene var der d i rekte besøgende ti l  ·ud­
sti l l i ngen; men også mange af de men nesker, 
der havde ærinde på Køben havns Råd hus, be­
nyttede lej l igheden til at kigge nærmere på ud­
sti l l i ngen, der også blev besøgt af flere viden­
skabsmænd og pi loter, der tog de udsti l lede 
materialer i nærmere øjesyn .  

På udsti l l ingen var d e r  lej l ig hed t i l  a t  overvæ­
re et lysbi l ledbåndforedrag , der i løbet af 42 mi­
nutter og med 80 lysbi l leder fortalte om væ­
sentl ige U FO-observationer fra i nd- og ud land 
samt redegjorde for nog le af problematikkerne 
omkring U FO-fænomenerne. 

Ligeledes var der hele tiden repræsentanter 
for S U FOl til stede ved en informationsstand for 
at besvare spørgsmål fra udst i l l ingsgæsterne. 

En af de t ing,  der især ti ltrak sig pub l ikums 
opmærksom hed , var en udsti l l i ng i montrer af 
U FO-detektorer, rad ioer og andet tek nisk hjæl­
pegrej og observationsudstyr. Materiellet var 
ven l igst sti l let t i l  råd ig hed og opsti l let af Bent 
Aalberg , der l igeledes havde konstrueret en ar­
bejdende modelopst i l l ing af en automatisk 
U FO-alarmering via rad io. 

l g lasmontrer var der udsti l let et bredt udsnit 
af de bøger om U FO'er, der gen nem de sidste 
30 år har været på markedet. 

De to lørdage vistes kl. 1 4 .00 den amerikan­
ske doku mentarf i lm »The Truth About U niden­
tified Flying Objects«, der er produceret i 1 956. 
Fi l men havde ikke t idl igere været vist i Dan­
mark, og kun nogle få danske U FO­
interesserede havde lej l ighed t i l  at stifte be-

kendtskab med den ved en kong res i Mainz i 
Vesttyskland i 1 967. 

Fi l men behand ler forskel l ige af de klassiske 
UFO-tildragelser fra USA, herunder Kenneth Ar­
nold,  Kaptaj n Thomas Mantel ls nedstyrtning 
med sit fly, "Juftkam pen« ved Fargo m. v. Disse 
hændelser er udførligt beskrevet af f. eks. Do­
nald Keyhoe. En af hans bøger udkom i m idten 
af halvtredserne på dansk med titlen »Flyvende 
tal lerkener fra verdensrum met ... 

Det er nok nødvendigt at have et grund igt 
kendskab t i l  disse hændelser samt U.S.Air  For­
ee's holdning på dette tidspunkt for at få et ud­
bytte af denne del af f i lmen. 

De mest spændende afsnit af denne fi lm 
koncentrerer sig omkring rekonstruktionerne 
af de efterhånden berømte observationer af 
U FOer på radar ved Washi ngton National Air­
port i som meren 1 952. F i lmens bedste kvalitet 
er utvivlsomt, at den viser sjældne farveopta­
gelser af U FO-fænomener fra USA. Disse f i lm 
er optaget dels i Great Fal ls, Montana i USA i 
1 950 samt i Tremonton i den ameri kanske stat 
Uta h i 1 952. Der er tale om 1 6  m m farvefi l  m, der 
med en blå h immel som bagg rund viser hen­
holdsvis 2 samt adski l l ige små lysende objek­
ter, der flyver hen over h im len. F i lmk l i ppene 
gentages adski l l ige gange, l igesom objekterne 
geng ives i slow motion og i forstørrelse for at 
give publ ikum lej l ighed til at studere optage!-· 
serne nærmere. 

SUFOI modtog mange hi lsener fra nær og 
fjern i an led ning af jub i læet, bl. a. fra lederne af 
den amerikanske U FO-organ isation APRO, Co­
ral og J im Lorenzen. 

Adski l l ige udlændi nge ••faldt« ind på Rådhu­
set og så vores udsti l l ing .  

Når' dette skrives, er SU FOis j ubi læumsud­
sti l l ing atter pakket ned , men den skal snart ud 
af »mølposen .. igen , hvil ket meddeles andet­
steds i bladet. Al lerede på nuværende tids­
punkt har vi kontakt med adski l l ige institutio­
ner landet over, som er interesserede i at få ud­
sti l l ingen opsti l let i løbet af 1 978 og 1 979. 

Naturl igvis er SUFO I  interesseret i, at udsti l­
l ingen ses af flest mul ige men nesker. Hvis De 
derfor selv har en ide el ler et ønske om, hvor 
udsti l l i ngen kunne placeres, hører SUFOI's I n­
formationsafdel ing, Peter A. Hansen meget 
gerne fra Dem . Det vil så bl ive undersøgt, om 
der rent opsti l l i ngs- og tidsmæssigt er mul ig­
hed for at gennemføre et sådant arrangement. 

Ole Henningsen. 
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Fra major K. Brøns-Hansen, Forsvarskommandoens Presse- og Informa tionstjeneste, 
modtog vi denne hilsen til SUFOis medlemmer: 

Forsvarskommandoens 

Presse- og l nformationstjeneste 

Postbox 202, 2950 Vedbæk 
Vedbæk, den lO NOV 1977. 

Gennem hr. X.P. Madsen, Hørsholm, har jeg erfaret, at SUFOI 

påtænker at markere foreningens 20 års dag bl.a. ved et udstil­

lingsarrangement på Københavns rådhus, og det er med glæde, at 

jeg i denne forbindelse modtager tilbuddet om at sende SUFOI's 

medlemmer en hilsen og en lykønskning i dagens anledning. 

Som det vil være flere af SUFOI's medlemmer bekendt, udtaler 

jeg mig af og til på forsvarets vegne om behandlingen af de mel­

dinger om UFO'er, der modtages ved forsvarets forskellige enheder. 

Herved har jeg gennem årene haft lejlighed til at drøfte UFO-spørgs ­

mål med en række interessante mennesker, ligesom jeg i de senere 

år har været i forbindelse med flere af SUFOI's lokalafdelinger. 

Jeg beundrer det frivillige arbejde, der udføres af SUFOI, og 

læser med interesse UFO-NYT. Det er min overbevisning, at det sto­

re arbej·de SUFOI udfører med indsamling og bearbejdning af de man­

ge meldinger om observationer af usædvanlig art, der modtages fra 

alle egne af landet, har medvirket til at få diskussionen om UFO'­

ers tilstedeværelse til at foregå på et sagligt plan. 

Hjerteligt til lykke med de første 20 år. 

K. Brøns-Hansen 

major 

tlf. (Øl-. lok.- (spec. Hær!. 3214 (spec. Flyvevilbnetl, 3215 (spec. Forsvarsstab), 3216 (spec. Søværn). 
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Åbni ngen af S U FOI's j u bi læu msudst i l l ing »20 
år med U FO'ercc har landet over'fået en god og 
sober presseomtale, som vi med et k l ip  fra Fre­
dericia Dag blad, den 25. novem ber 1 977 g iver 
en prøve på: 

STOR U FO - U D STILLING 
l KØBENHAVN 

Stadiet med ,,flyvende tallerkener og små 
grønne mænd<< er forlængst o verstået i 
forskningen af de mange uforklarlige fæ­
nomener 

Med råd huspandekager, .,flyvende tal lerkener« 
og flere borg mestre, pol itifolk og officerer som 
gæster åbnedes torsdag en udsti l l ing på Kø­
benhavns Råd hus om U identificerede Flyvende 
O bjekter. 

Udsti l l ingen, der er arrangeret af foren ingen 
S kandi navisk U FO I nformation og Køben havns 
Kom munal bestyrelse, viser i i t i  dage over 1 00 
Plancher med »flyvende tallerkener« og andre 
U FO' er. 

Formanden for S U FO I ,  c iv i l ingeniør Flem-

En enkelt u ndtagelse i presseomtalen var der 
dog. Tor Nørretranders havde i I N FORMA­
TION den 25. novem ber 1 977 sin helt speciel le 
opfattelse af situationen: 

U FOer PA RADHU SET 
UFO-folket ind i varmen med kommunal 
accept og flere UFO-observationer her un­
der den store krise. 

Med pindemad der og petit fours bød Køben­
havns Kom mune torsdag U FO-folket inden for i 
varmen på Københavns Råd hus. Foreni ngen 
S kandi navisk U FO I nformation (S U FOI )  har ty­
ve års jub i læum ,  og det markeres ved en 
plancheudsti l l ing i Råd hushallen. 

SU FOI's formand, ci\ :l ingeniør Flemming Ah­
renkiel takkede komm u nen for at åbne op for 
en så kontroversiel udsti l l ing ,  og t i lføjede, at 
det var en misopfattelse når mange stad ig 
mente, at U FO'er er flyvende tal lerkener og 
små g rønne mænd. »UFO'er er u identificerede 
flyvende o bjekter, som der ikke kan gives en 
natu rl ig forklaring på/'• sagde Ahrenkiel .  

ming Ahrenkiel ,  definerede i åbningstalen en 
U FO som et »Uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter 
en nøje undersøgelse foretaget af kom petente 
forskere ikke kan forklares. som værende et 
kendt, natu rligt fænomen«. 

- Jeg håber med denne udsti l l ing at kunne 
g ive et noget mere nuanceret b i l lede af fæno­
menet. Vi  har for længst passeret det t idsru m ,  
hvor U FO'er b lev sat l i g  .,flyvende tal lerkener og 
små grønne mænd«, sagde Flem ming Ahren­
kiel .  

SUFOI, der er Nordens ældste og største for­
ening af s in  art, har igennem 20 år indsam let 
over 3.000 rapporter om UFOer, der savner 
en rimelig forklari ng. Foreni ngen har 2.500 
medlem mer. 

Den ameri kanske spil lefi l m ,  .. u FOcc ,  fra halv­
tredserne vi l  bl ive vist to gange på udst i l l i ngen. 

Det er første gang, f i lmen vises i Europa, og 
arrangørerne beteg ner den som en slags doku­
mentarfi lm ,  idet den viser rekonstruktioner af 
de mest berømte UFO-observationer. Desuden 
rum mer den origi nale film og b i l ledoptagelser 
af U FO'er. 

At SUFOI  skul le have forladt det med iernæs­
sige appeal, der l igger i det fantastiske og fan­
tasien, b lev dog på det skarpeste dementeret af 
de plancher, som udsti l l ingen bestod af. 

Tegningerne 
En teg ner ved navn Hen rik Pedersen havde i l lu­
streret de mange inden- og udenlandske UFO­
observationer, der var omtalt. Tegn ingerne lig­
ner til forveksl ing ang lo-amerikanske rekon­
struktioner af åstedet for en forbrydelse, en 
større beg ivenhed el ler en kuriøs hændelse. 
Der ses detaljer, som med garanti ikke har kun­
net ses u nder natl ige U FO-oplevelser. 

Dermed taber de en hver doku mentations­
værdi .  Dengang det inden for astronom ien var 
gængs at tegne f. eks. planetdetaljer (som det 
stadig praktiseres i en vis udstrækning) ,  var der 
k lart forbud mod at nedtegne erind ringer efter 
observationerne. Man måtte kun tegne, mens 
man så. 

En teg ning af en U FO-iagttagelse gjort af et 
menneske, som ikke var t i l  stede, er mu l igvis 
flot og imponerende, men totalt uden doku­
mentarisk værdi .  
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Dermed er det meste af udsti l l i ngen beskre­
vet. 

Militæret 
Man kan i øvrigt af planchernes tekst bide 
mærke i ,  at SUFOI er startet d .  1 5/ 1 2  1 957 på 
Flyvestation S krydstru p. Grundlæggerne var 
en gruppe pi loter. Den tørende amerikanske 
astronom og UFO-ekspert J .  Al len Hynek har 
ind ledt et samarbejde med FBI .  

l USA mener 15 mi l l ioner men nesker at  have 
set en UFO. Blandt dem findes præsident J im­
my Carter, der så en sådan genstand, mens 
han var guvernør i Georg ia . .. Præsident Carter 
behøver ikke at føle sig alene med sin U FO­
oplevelse«, noterer SUFOI .  Det gør de ameri­
kanske vælgere nu åben bart hel ler ikke længe­
re. 

En statistik over antal let af U FO-
observationer i Danmark pr. år, g iver interes­
sante associationer: Den l ig ner på en prik kur­
ven over arbejdsløshedsprocenten siden U FO­
bølgen satte ind midt i 1 950'erne. Den starter i 
1 956-57 under den store arbejdsløshed. Den 
første sputn i k  i 1 958 g iver et markant boom i 
antal let af U FO-syn.  

Gennem tresserne er UFO-observationerne 
sjæld ne, og n iveauet er stag nerende. 

Først i 1 973-75, hvor arbejdsløsheden vok­
ser voldsomt, kom mer der atter gang i antal let 
af U FO-rapporter. 

l året 1 975 ski lte tre erhvervsgrupper sig 
markant ud, som dem, der talte flest U FO­
findere. H usmødrene talte i blandt sig 26, der 
så en U FO. Blandt skoleeleverne var der 25, og 
pensionistgruppen rum mede 1 3. 

Som kom munens repræsentant bemærkede 
i sin velkomst: .. Dette er en fritidsbeskæftigelse, 
der gør folk aktive«. 

TROLDEN 
TEDDY 
er ikke i tvivl 
om, at  
UFOerne 
kan inspirere 
Rådhuset 
til en hel 
byplanudsti/ling. 
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Denne arti kel affødte følgende kom mentar fra 
S I  UFOl's formand:  

URENTTRAV 
Under overskriften »UFO'er på Råd h uset« i I n ­
formation den 25 .  novem ber fortæl le� TN om sit 
besøg på SUFOI's jub i læumsudsti l l ing om 
U FO'er på Køben havns Råd hus. Sjældent har 
jeg læst en så l idet oplysende og så overflad isk 
omtale af en udsti l l ing ,  ej hel ler set en omtale 
de� i en sådan g rad bar præg af person l ig tor� 
udmdtagethed og u lyst t i l  sag l ighed . 

TN skriver bl .  a., at udsti l l i ngens plancher på 
det skarpeste dementerer, at S U FOI  skul le ha­
ve forladt det mediernæssige appeal, der l igger 
i det fantastiske - men hvem i alverden har tor­
talt TN, at U FO-fænomenet i kke rummer fanta­
stiske aspekter, og at d isse ikke bør i ndgå som 
en del af en udsti l l ing om emnet. Det nævnte 
dementi er TN's egen opfindelse. Det havde 
været mere relevant, hvis TN havde oplyst, at af 
udsti l l ingens godt 1 30 plancher behand lede 
mindre end en snes plancher stof med .. med ie­
mæssig appeal«, og det på disse plancher be­
handlede stof var ledsaget af ret kritiske kom­
mentarer eller afstandtagen fra S U FOI .  Men en 
sådan kom mentar kræver selvfølgelig, at TN 
også sku l le have læst teksten og i kke kun kig­
get b i l leder. 

Samme problem støder TN øjensyn l ig ind i 
ved de følgende kom mentarer. »Tegn ingerne 
(der i l lustrerer U FO-observationer) l ig ner t i l  
forveksl ing anglo-amerikanske rekonstruktio­
ner af åstedet for en forbrydelse . .  · " •  skriver 
TN videre efter hånl igt at have nævnt, at . .  en 
tegner ved navn Henrik Pedersen havde 
i l lustreret . . .  U FO-observationerne, der var 
omtalt«. TN ville måske have foretrukket en an­
den tegnetekn ik, men det må være sagen kom­
plet uved kom mende. TN er meget inde i em net, 
for han er stensik ker på, at »der ( på tegn inger­
ne) ses detai l ler, som med garanti i kke har kun­
net ses under natlige U FO-oplevelser . . .  og 
derfor taber tegn ingerne enhver doku mentati­
onsværd icc .  Ifølge TN må man kun tegne hvad 
man ser - og vel at mærke kun mens man ser 
det! Jamen herreste gud - forest i l ler TN sig, at 
en observatør, der kommer kørende i b i l ,  på cy­
kel eller er ude at spadsere og helt uventet ser 
et U FO, har lom merne struttende af teg nerekvi-



sitter og l ige på stedet kan sætte sig ned og af­
teg ne det sete?? TN sam menl ig ner med astro­
nomen, der i fred og ro ved sin k ikkert kan be­
tragte en planet og nedteg ne samtidigt og for­
langer samme beti ngelser opfyldt af en U FO­
observatør! Hvor er rimelig heden og fornuften i 
sådan ne arg umenter?? 

TN var øjensynl ig ti l  stede ved receptionen 
og åbningen af udst i l l i ngen - havde det ikke 
været mere sund fornuft at spørge en af de t i l­
stedeværende repræsentanter fra SUFOI ,  
hvorfra man var  nået frem ti l  d isse i l lustratio­
ner. Det havde ganske vist krævet l idt mere in i ­
tiativ end b lot  at  luske rundt, gå hjem og s lå ud 
med hånden og påstå, at sådanne teg n inger er 
uden værd i? 

Havde TN spurgt, v i l le han have fået oplyst, at 
tegn ingerne t i l  f .  eks. de danske observationer 
er baseret på vid nernes egne tegn inger og sk it­
ser, og det endelige resultat er opnået skridt for 
skridt ved et nært samarbejde mellem v idner 
og SU FOI's teg ner, og detai liarne er samlet 
sam men både ved interviews og ved de rap­
portskemaer, som udfyldes så kort tid efter ob­
servationen som m u ligt. Teg n i ngerne skal ikke 

doku mentere (TN's vrøvl!) men i l lustrere, hvad 
det var, der blev set. 

Det er forstem mende at se TN ski lte med sit 
øjensynl igt manglende kendskab t i l  statistisk 
behand l ing.  På udsti l l ingen er vist en del ku rver 
over b l .  a. antal let af U FO-observationer, for­
delt over de sidste 20 år. TN blæser på al sag­
l ig hed og fortæl ler om disse kurvers evt. sam­
menfald med arbejdsløshedstallene i samme 
årrække. Om man heraf skal ledes t i l  at sl utte, 
at U FO'erne særligt er interesserede i arbejds­
løse, el ler at de arbejdsløse ikke kan finde an­
den beskæftigelse end at rapportere U FO­
iagttagelser svæver i det uvisse! 

(Fork. af red. )  
Fl. Ahrenkiel 

Formand for S U FOl 
Holmevænget 5 
2970 Hørsholm 

Vor kommentar blev bragt i Information - men 
naturligvis først s� sent (8. dec.), a t  udstillingen 
var slut og der ikke var risiko for, at læserne 
længere selv kunne f� lejlighed til at tage stil­
ling. (red.). 

MEDLEMSMØDER! 
Som lovet i sidste nummer sætter vi nu i gang med med lemsmøder. Vær med - få 
forbindelse med andre U FO-interesserede i Deres lokalom råde - hent nye impulser 
- og oplev arrangementet med fored rag, debat og 
lysbi/ledprogram med bl. a. ikke tidligere offentliggjorte farvefotos! 

De tørste arrangementer er fastlagt i :  

Vestsjælland: 
Hashøjskolen, S lots Bjerg by 
onsdag d .  1 5. februar kl. 1 9.30 

Nordjylland: 
Vejgård B ib l iotek,  Hadsundvej 35, 
9000 A al borg 
onsdag d. 22. februar kl. 1 9.30 

Midtjylland: 
Viby Bib l iotek,  S kanderborgvej, 
V iby J .  
onsdag d .  2 2 .  februar k l .  1 9 .00 

Fyn:· 
Fyens Forsam lingshus, Odense 
torsdag d. 23. februar kl. 20.00 

Storkøbenha vn: 
Lyngby Storcenter, mødesalen 
fredag d.  24. februar kl. 1 9.00 

Regn med ca. kr.  1 0,00 - .der vi l  de fleste steder bl ive lej l ighed t i l  at købe kaffe og 
brød el ler anden servering.  For evt. yderligere oplysninger, kontakt om rådelederen. 
Vel mødt t i l  med lemsmøde! 
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Ved en lejlighed som denne er det kotyme, 
at  man kommer ind p� den mere h istoriske 
udvikling. Ved kronikker i dagspressen har 
vor mange�rige ven, journalist Per Bor­
gaard, Erritsø, Fredericia, med sin elegan­
te pen tegnet et portræt af SUFOI og udvik­
lingen omkring UFO-fænomenerne gen­
nem Mene. Kronikken er p� grund af sin 
længde i 2 dele, h voraf vi her bringer 1 .  del, 
gengivet fra Vestkysten, den 23. november 
1 9 77. Sidste del af kronikken vil blive bragt 
i UFO-NYT nr. 211 9 78: 

D A NS KE AM A TØRFORS KERE 
H A R J A GET UFOer l 20 AR (l) 
Af journalist Per Borgaard, 
Erritsø, Fredericia 

En af de mere særprægede organisationer i 
Danmark fejrer i næste måned 20 års j u bi læum 
med en udsti l l ing på Køben havns ærværd ige 
råd hus. Det er S kandinavisk U FO Information, 
der med en passende cocktail af sagl ighed og 
hu mor v i l  markere, at organisationen har over­
levet 20 års - foreløbig forgæves - jagt på ,,fly­
vende tallerkener«. 

Egentlig burde udst i l l i ngen være placeret i 
Sønderjyl landshal len, for det var fra Sønderjyl­
land in itiativet ti l  den landsdækkende organisa­
tion i sin tid udg i k, endda fra en kreds af men­
nesker, som el lers måtte formodes at vide alt, 
hvad der var værd at vide om l uftru m met over 
Danmark og alt hvad der bevægede sig i det. 
Det var neml ig en kreds af p i loter fra Flyvestati­
on Skrydstrup med kaptaj n løjtnant H. C. Peter­
sen i spidsen, der oprettede SUFOI (som den­
gang stod for Sydjysk U FO lnvestigation).  

På daværende tidspunkt havde U FO­
problemet al lerede været i offentl ig hedens eje i 
ca. 1 0  år siden den ameri kanske privatflyver 
Kenneth Arnolds observation i 1 94 7.  Han var 
langtfra den første, der så "flyvende skiver", 
men han var den første, der blev berømt for 
det, måske ford i han sam menl ig nede sk iverne 
med "flyvende tallerkener" og dermed gav dem 
et navn, der på en gang gjorde fænomenet ver­
denskendt og let latterl igt. "flyvende tal lerke-
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nercc smagte nu engang af »røg i køkkenet«, og 
antal let af vitser i den anled n i ng var legio. 

Det krævede derfor et vist mod at stå frem og 
bekende sig som »U FO-forsker", i kke m indst af 
en tjenestemand i luftvåbnet, der officielt afvi­
ste en hver tale om U FOer som misforståelser 
og synsbed rag . 

At den nystiftede organ isation næsten fra 
starten den 1 5 . decem ber 1 947 rendte ind i en 
voldsom modvind, skyldtes måske også, at den 
havde taget m u nden for fuld i s in formålspara­
graf: Man vi l le i kke alene fortæl le om U FO­
observationer over Dan mark, men også bevise, 
at der lander mennesker fra andre k loder her i 
Danmark, og opnå kontakt med d isse menne­
sker. 

H. C.  Petersen var - og er - overbevist om 
disse besøg. Hans interesse for U FO­
problemet var opstået i 1 947 i kølvandet på Ken 
Arnolds berømte observation, men da USA få 
år senere meddelte, at der var en naturl ig for­
k laring på alle fænomenerne, og at man agtede 
at stoppe projekt G rudge, som forestod under­
søgelserne af fænomenet, tabte kaptaj n løjtnan­
ten sin m i lde i nteresse for gåden. Im id lertid vil­
le  skæbnen, at han som p i lot blev sendt på et 
træni ngsophold i USA - og med eg ne øj ne kon­
staterede, at luftvåbnet fortsat i ndsamlede 
oplysninger om U FO'er. 



H verken han el ler nogen anden dansker kun­
ne på det tidspu n kt vide, at der bag kul isserne i 
det amerikanske luftvåben havde været et bra­
val laslag mel lem fol k, som antog U FO'erne for 
at være virkelige objekter, mul igvis fra et andet 
sted i verdensrum met, og folk, som fejede selv 
de mest veldoku menterede observationer af 
bordet som sludder. Den sidstnævnte fraktion 
havde vundet, men eftersom rapporterne om 
U FO'er b lev ved med at komme ind, lod man i 
sti l hed projekt G rudge fortsætte under et nyt 
navn, projekt B lue Book. Samtidig svi ngede 
hovedvægten fra efterforskning af rapporterne 
til bortforklaring.  

Dette halv-hemmel ige opgør inden for flyve­
våbnet - hvori både en del senatorer og den ret 
nystiftede organ isation CIA b lev involveret - er i 
sig selv en ganske spændende h istorie, som 
først b lev b lotlagt for et par år siden i bogen 
»The U FO Controversy in  Arnericeec af professor 
David Michael Jacobs, lnd iana U niversity. 

Alt dette kunne den danske kaptaj n løjtnant 
intet vide om dengang. Han k u n ne kun konsta­
tere, at offentl igheden var blevet ført bag lyset. 
Og dermed blussede hans interesse for U FO­
'erne voldsomt op. 

Da myndig hederne åben bart v i l le skjule no­
get, var det nærliggende at tro på de nye op­
trædende, der d uk kede op på U FO-scenen: 
Kontaktfo lkene, der overbragte venlige bud­
skaber fra pi loter i U FO'erne. H .  C .  Petersen 
kom i kontakt med den mest fremtrædende af 
disse, californ ieren George Adamski, der efter 
en første kontakt med ru mfolk i en californisk 
ørken i 1 952 senere havde aflagt besøg på bå­
de Venus og Saturn. H. C.  Petersen stolede på 
Adamski og gør det den dag i dag . 

Det var stærk tobak i slutn ingen crf 50'erne. 
Der var en air af sensation, når H. C. Petersen 
g ik  på talerstolen, og reaktionerne udeblev ik­
ke.  Daværende pol itifu ldmægtig H. P. Christen­
sen, Åbenrå, nu pol iti mester i Sønderborg, 
spurgte i et åbent brev flyvestation Skrydstrup, 
om man »kunne tolerere, at en tjenstgørende 
kaptaj n løjtnant d rog land og rige rundt med så­
dan noget nonsens? .. - »H. C .  Petersen har lov 
at have sin hobbycc, svarede flyvestationens 
chef, oberstløjtnant K. Jørgensen.  »Der går ikke 
noget skår af flyvevåbnet af den g rund ... 

Foredragene t i l trak m ange forskell ige typer, 
l ige fra folk, der vidste, at det var Jesus og hans 
engle, der fløj rundt i »tal lerknerne .. t i l  men ne­
sker, som kom med en seriøs bekym ring over 

det nye h immelfænomen. l den sidste gruppe 
var en del, som selv havde oplevet nærobser­
vationer af U FO'er. 

SUFOI måtte selvsagt virke som en magnet 
på fol k med interesse for spiritisme og anden 
mystik, men de kom ikke ti l  at dominere. Når 
deres dogmer tørnede sammen med Adam­
skis, strittede H .  C.  Petersen dem ud.  Resulta­
tet b lev en række små organisationer med kort 
levetid.  

Im id lertid ti ltrak SUFOI  i samme stormfulde 
periode også en del mennesker med sol id jord­
forbindelse og sund skepsis, for hvem tro ikke 
var ti lstræk keligt. Selvom mange af dem var 
positive over for den smukke l ivsfi losofi, som 
Adamski »Videregav fra rumbrødrenecc vi l le de 
se beviser og have vægten flyttet over på viden­
skabelig behandl i ng af problemet. 

l en årrække lykkedes det at holde de to ten­
denser i en usikker balance, men t i l  sidst 
spændte man så vidt, at bukserne sprak. l 1 965 
trådte H .  C. Petersen t i l bage som redaktør for 
SU FOI's blad »U FO-NYTcc og som leder af SU­
FOI .  T i l  gengæld intensiverede han sin indsats 
for udbredelsen af George Adamskis lære og 
begyndte at udgive et konkurrerende blad, 
»U FO-kontaktcc, der pri mært støtter sig ti l  den 
amerikanske »kontaktmands .. skrifter, selvom 
han er død for snart mange år siden. 

Splittelsen var måske uu ndgåel ig.  Kontra­
sten mellem fol k  med vi ljen til at tro og folk med 
vi ljen ti l  at erfare var i hvert fald i praksis for 
stor ti l, at overvindes. Og selvom S U FOI  fra 
1 965 svingede over mod en mere skeptisk l i nje, 
skul le det snart vise sig, at der lå en ny og stør­
re hovedpine forude. 

Al lerede i 1 966 skrev en af S UFOl's daværen­
de ledere, Børge Jensen, en række artik ler om 
en ny, kosm isk f i losofi, der næsten uden varsel 
mundede· ud i »den måske h idti l  mest forbløf­
fende kontaktberetningcc . . .  - Det var beretnin­
gen om et engelsk med iums kontakt med et 
overnaturligt væsen, der - sjovt nok - kaldte sig 
Orthon l igesom den rummand, Adamski hæv­
dede at have mødt i ørkenen 14 år t id l igere. 

Trods velmente - og skarpe - advarsler fra 
nog le medlemmer droppede SUFOI ikke straks 
h istorien som svindel. En del af med lemmerne 
- og en forbløffende masse mennesker uden 
for S U FOI  - blev g rebet af åbenbaringerne fra 
»Orthoncc eller »Det u niverselle forbindelses­
ledcc, »Universal Linkcc, som kundgjorde en ver­
densomspændende katastrofe »senest det tør-
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ste sekund af den tørste t ime ju lemorgen« 
1 967. 

l efteråret 1 967 havde SUFOI fået nok af den 
h il?torie. Universal L in k-til hængerne blev »gå­
et«. Men det var for sent. Crthen-ti lhængerne 
havde al lerede travlt med at forberede "Jor­
dens undergang .. ju lenat. Resten af denne h i­
storie, der blev en trag isk farce om, hvordan 
troende hældte 250.000 kr. i et blydækket hul i 
jorden ved S nekkerup på Sjælland og fik en 
lang næse, fordi rumguden aflyste verdens un­
dergang få timer før det store øjebl i k ,  vi l  de fle­
ste ku nne huske fra bladenes omtale. 

Som ku riosum kan nævnes, at der trods 
.. Qrthons« monu mentale fiasko stadig f indes en 
l i l le gruppe Orthon-troende i Danmark. 

For SUFOI betød Orthon-affæren en dun­
drende lussing.  For det tørste m istede man en 
del medlem mer, der var skuffede over Orthons 
svigten.  Nok så alvorl igt var det, at man også 
m istede en del medlem mer, som mente, at SU­
FOI havde svigtet seriøs forskning ved at bri nge 
UL-h istorien frem i Danmark. 

Rystet i sin grundvold gik SU FOI ind i sit an­
det tiår. Hvordan det g ik, v i l  b l ive berettet i en 
følgende kronik .  

Mexicanske filmfolk filmer 
U F O er over Saltil lo! 

Jeg har om hyggeligt studeret den 29 sekun­
ders 35 mm farvef i lm, som hr. Alfrede Ri pstein 
og hr. Salom6n Wal lerstein ven l igst sti l lede ti l  
min rådig hed. 

Først og fremmest vi l  jeg dog fremhæve, at 
når man skal bedømme et foto el ler en film med 
U FO'er, der er et ømfindtl igt em ne, så må man 
tørst bedømme fotografen eller kameraman­
den. Jeg er al lerede nogle gange blevet skuffet 
med hensyn ti l b i l leder, som jeg anså for at væ­
re autentiske p. g. a. fotografens t i lsyneladende 
troværd ighed . Og så viste de sig al l igevel at 
være falske. Med den udvik l ing ,  der er sket in­
den for f i lm branchen, er det meget vanskel igt 
at afsløre f i lmtricks. Og da jeg ikke har S paul­
d i ngs computertekn ik  ti l  rådig hed l ige ved hån­
den, må jeg altså lade mig lede af min erfaring i 
denne sag. 

Der er i ngen tvivl om ærlig heden hos de 
men nesker, der gav mig f i lmen. D irektør Abel 
Salazar og kameramanden Javier Cruz er over 
for mig den bedste garanti. Siden den 29. ju l i  
1 977, hvor f i lmoptagelsen af  U FO'erne fandt 
sted med et professionelt kamerahold med 35 
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af Pedro Ferriz 

mm fi lm og zoomobjektiv, har m i ne folk  fra No­
ti mex interviewet adski l l ige medlemmer af f i lm­
holdet. Martha Venegas fra nyhedsmagasi net 
..contacto Directo« og Servande Gonzales har 
interviewet kamerachefen Ad riån Canales, pro­
du ktionsassistent Mario Ch iu  og belysni ngs­
med hjælper Erasmo Fuentes. Jeg havde selv 
lej l ighed til at interviewe A bel Salazar, d i rektør 
for fi l men »Picard ia Mexicana«. Det var under 
de sidste optagelser t i l  denne fi lm ,  man pludse­
lig fik øje på og fi l mede U FO'erne. Desuden 

. b lev J acquel ine Andere og Vineente Fernandez 
interviewet. 

Som man sikkert al lerede har opdaget, v i l le 
det være vanskel igt for så mange mennesker at 
b l ive enige om at spi l le vore fol k et puds. Sagen 
er seriøs og vi har betragtet den som h istorisk. 

Stud iet af f i l men afslører for os helt afgøren­
de noget, som ikke er fra denne verden. Fi l men 
viser et antal objekter i stor højde. De vi rker 
gen nemsigtige og i deres kølvand opstår tusi n­
der af små parti kler, der sam ler sig t i l  større 
genstande. 

l den første del af f i lmoptagelsen ser man ty-



deligt t i l  venstre i bi l ledet et o bjekt, der sl utter 
sig til et andet. Længere fremme i f i lmen er der 
flere objekter, der bevæger sig ord net i to l in ier. 
De skifter i lysstyrke og efterlader sig et spor på 
h i mlen.  

Der skul le gå 30 år,  før jeg havde noget så­
dant i mine hænder. 29 dramatiske sekunder. 
29 sekunder, som jeg har ventet på hele l ivet. 

Pedro Ferriz. 

Oversat fra »TV, Tele-G uiacc og t i lsendt U FO­
NYT af Guy Markus, Mexico. 

l næste nr.  af U FO-NYT bringer vi mere om 
denne f i lmoptagelse og den min i bølge, der var 
over Mexico i sommeren 1 977. O. H. 

Rumfarts-notitser 

R U M FÆRGE-FLYVNINGER: Den 1 2 . aug ust 77 
foretog Orbiter (beteg nelsen for ru mfærgens 
»genbrugsdelcc, se U FO-NYT nr.  4/74 og 1 /77) 
sin første, frie flyvning efter at være blevet fri­
gjort fra bærerflyet - en Boeing 747 - i knap 7000 
meters højde. O m bord i Orbiter, der er blevet 
døbt ••Enterprisecc, var astronauterne Fred W. 
Haise og Charles G. Fu l lerton .  5 min .  og 23 se­
kunder senere landede Enterprise uden pro­
blemer. Under flyvningen afprøvedes bl. a. fartø­
jets motorer. Anden prøveflyvn ing fandt sted 
den 1 3. septem ber med astronauterne Joe H .  
Engle o g  Richard H .  Truly om bord . Ved den 
tredie flyvn ing - igen med Haise og Ful lerton i 
cock pittet - afprøvedes bl .  a. manøvrer, hvor 
det var Orbiters automatpi lot, der d i rigerede 
fartøjet. 

Spf. 1 911 1- 12  

USSR-SPÅD O M M E: l en artikel, der markere­
de 20-årsdagen for opsendelsen af S putnik 1 
(4. oktober 1 957), fortalte _G herman Titov, rus­
sernes nr. 2 i rummet, bl. a. »at en trængen 
længere ud i verdensrummet med bemandede 
ru mfartøjer l igger længere ude i fremtiden end 
placering af ru mstationer i faste baner om Jor­
d en.  Udvik l ingen vil sandsynl igvis ske i række­
følgen 1 l ru mstation i permanent bane om J or­
den, 2/ baser på Månen, 3/ landi nger på Mars, 
41 baser på Mars, 5/ opbygn ing af kolonier på 

Månen og andre planeter og endelig 6/ ture ti l  
andre stjerner. 

Spf. 1 9112 

VOV AGER ?: Den 20.  aug ust opsendtes 
Voyager 2 fra Cape eanaveral og påbegyndte 
derved sin lange rejse for at udforske J u piter, 
Saturn, 1 1  af d isse planeters måner samt må­
ske U ranus og Neptu n.  Kort t id efter opsendel­
sen modtog jord kontrol len teg n på, at der var 
opstået problemer med sondens automatik, 
men held igvis kunne alle senere ånde lettet op 
- det var falsk alarm. Den 795 kg tunge rum­
sonde medbringer b l .  a. en g ram mofonplade 
med .. lyde fra J orden" - heriblandt budskaber 
fra præsident Carter og FN's Generalsekretær 
Kurt Wald heim .  

Voyager 2 fixerede s ine sensorer p å  lede­
stjernen Canopus, sammenlignede stjernehim­
len omkring sig med et reference-stjernekort i 
s in kom puter og begyndte derefter sin tur mod 
det første mål - planeten Jupiter - som den vi l  
nå frem t i l  efter ca. 29 måneders rejse. 

Spf. 1 911 1 

S I R I O: I tal ien deltager også i rumforskn ingen, 
og den 25. august opsendte NASA fra Cape Ca­
naveral den ital ienske kommun i kationssatel l i t  

fortsættes side 4 1  
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�[]J)[F(Q)� 
SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

RAPPORTCENfRA LEN 

KLASSIFIKATION 

A o. o . 
• C.E.O 

• c.e.1 

• c.e.2 

• C.E.3 

- c.e.4 
SITUATIONSRAPPORT: 

1/10. 31/12·77 .. Refereret 

0.0. Ordi nær observation. 

C. E.-0: Nærobservation uden særl ige kendeteg n, 
hvor objektet er set på så tæt hold, at man 
kan fastslå dets struktur el ler form med en 
sådan g rad af si kkerhed, at konventionelle 
flyvende genstande kan udelukkes. 

C.E .- 1 : Et f lyvende fartøj som i C . E.-0, men set 

sætning inde i el ler i um iddel bar nærhed af 
o bjektet. 

C.E .-4: 
T i lfælde, hvor mennesker rapporterer om, 
at fremmede væsener med t i lknytn ing t i l  et 
u identificeret flyvende fartøj k lart har g rebet 
ind i deres l iv. 

inden for en afstand af 1 50 meter el ler min- C. E., Glose Encou nter = Nærobservat ion.  
d re. 

C. E.-2: 
Er en o bservation refereret i U FO-NYT, 

Et flyvende fartøj som i C.E .-0 eller C . E.- 1 , v i l  der desuden være at f inde en stjerne bag 
der t i l l ige efterlader teg n på at have været klassifi kationssym bolet 
der - såsom landing�mærker, strål ing, be­
skadiget vegetation osv. Den anvendte gruppering er hentet fra bogen 

U .F.O.  Clcrse Encounters fra US/UFO 
C. E.-3: Et f lyvende fartøj - som i C. E.-0, C.E .- 1  Research Lab. I ne., 401 Canyon View, Tueson 

eller C .E.-2 - hvor der er iagttaget en be- Arizona 85704. 
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7. september 1977, k l .  ca. 24.00 - ca. 30 m i nut­
ter 
Færøerne 

Det er ikke ofte, U FO-NYT har været i stand t i l  
at br inge observationsrapporter fra Færøerne, 
men nu har en af vore derboende læsere sendt 
følgende artikel, som han har oversat fra »Dim­
malætt ingcc d .  1 0/9-77. 

MÆRKELIGT HIMM ELFÆNO M EN 
sås på himlen onsdag nat 
Omkring midnat natten t i l  torsdag b lev to mær­
kel ige stjerner set på h i m mel hvælvingen, over 
Stong ina på Nolsø, d .v.s. mod øst. 

Man så to blanke stjerner nær ved h i nanden 
lyse på h im len. Den, som sås øverst ti l  høj re, ly- . 
ste kraftigere end den anden. Lige nedenunder 
hver af d isse sås to svagere

' 
lysende stjerner, 

en mat stjerne under hver af de k lart lysende. 

Og mellem de to øverste og to nederste var 
en lysende forbindelse, som akkurat ku nne 
skimtes. Da disse stjerner b lev set, var h im len 
skyfr i .  L idt  senere b lev det overskyet, og da det 

igen klarede op (efter nogle m in utter), var de 
stjernel ignende h immel legemer borte og sås 
i kke igen. 

Disse mærkel ige h im melfænomener b lev set 
i ca. en halv time. En t ing, der også var mystisk, 
var, at stregen, der forbandt den mest skin nen­
de høj re stjerne med den matte nedenunder, 
var halvt så lang som den streg, der forbandt 
dem ti l  venstre. 

Vi  satte os i forbindelse med Mari nestationen 
i går, men her vidste man intet om denne hæn­
delse. Der var heller ingen, der havde fore­
spurgt om dette. 

23. september 1977, kl. 20.45 og 20.50 - 1 0  se­
ku nder 
4550 Asnæs 
Vestsydvest 20° 

Rapportøren, en 1 0  årig dreng, havde opholdt 
sig hos en kam merat. Da han skul le hjem, åb­
nede han en dør i plankeværket, og stod så 
næsten l ige under et objekt, der svævede 3-4 
meter over fl iserne på den l i l le parkerings­
plads mellem fortovet og plankeværket. P.g .a. 
det skarpe lys, der kom fra åbningen el ler »en 
pærecc i bu nden af objektet, kunne han ikke 
skel ne objektets form, størrelse el ler farve. Ly­
set, der var hvidt, fejede hen over fl iserne, men 
ramte ikke rapportøren, selv om det var tæt 
ved . H an skyndte sig rædselsslagen ind i huset, 
hvor han omsider f ik fremstammet en forkla­
ring om hændelsen. Kammeraten, der er 1 3  år, 
og dennes forældre fu lgte med ud, men da var 
objektet forsvundet. Kam meraten tog rappor-

Fortæl venner og bekendte 
om U FO- NYT 
J o  flere abon nenter vi får, des mere U FO­
forskning kan vi få i gang herhjem me. 
Alt SUFOI 's arbejde afhænger af friv i l l ig, 
u løn net indsats. 
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23. sept. 77, Asnæs. 

tøren i hånden og fulgte ham hjem. Der er ca. 
30 meter mellem de to ejendomme. Da de g ik  
hen  ad kørebanen, f i k  kammeraten øje på et 
objekt at stykke borte. Objektet lyste rødligt, 
det havde en buet overside (klokkeformet), det 
svævede og svajede 1 5-20 meter over jorden 
ca. 1 00 meter borte. Kammeraten sagde .. se 
der«, men rapportøren sti rrede stift ned i jorden 
og turde ikke se op, og han trak i kammeraten 
for at komme hurtigt hjem. Derfor så kam mera­
ten ikke, hvorledes objektet forsvandt. Det var 
forsvu ndet, da han kort efter g ik  hjem. Der hør­
tes ikke en lyd fra objektet u nder observatio­
nen. 

11. oktober 1977, k l .  1 9.5 1 - ca. 10 seku nder 
3550 Slangerup 
Nordøst 30° - Syd 1 5° 

Rapportøren, der selv mener at have et godt 
kendskab ti l  fly og bor således, at han ofte har 
mul ighed for at følge f ly, der starter el ler lander 
i Værløse, fortæller følgende: 
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Min datter og jeg forsøgte med kikkert at  fin­
de bl. a. AndromedatfJgen. Først sfJ vi et pragt­
fuldt stjerneskud, derpfJ sfJ min datter et lys, 
som bevægede sig meget hurtigt. Jeg sfJ det 
næsten samtidig og tog kikkerten fra hende. 
Lyset var underlig uldent og diffust, og da jeg 
sfJ i kikkerten, sfJ jeg at  det var fire lys i en 
ruderformet formation. Det gik meget hurtigt, 
kun ca. 1 O sek. i alt, sfJ var de væk. Hvis de, 
hvad jeg tror, var langt borte, mfJ størrelsen ha­
ve været enorm. Min datter sfJ det lige sfJ længe 
som jeg, men med det blotte øje. 

Det var den pågældende aften klart og vind­
sti l le, o bjekterne var lysorange og konstant ly­
sende; der hørtes ikke en lyd u nder observatio­
nen. 

21. oktober 1977, kl .  1 7.50 - få sek under 
5591 Gelsted 

Rapportøren, en ung mand, var u nder et ferie­
ophold beskæftiget med harvning.  Jorden var 



bekvem at arbejde i, og derfor kørte den d iesel­
drevne traktor med god fart. 

P ludsel ig begyndte motoren at sætte ud 
samtidig med, at traktorens lys g ik  ud (der kør­
tes på grund af ti ltagende mørke med tændte 
lygter).  Rapportøren forsøgte at starte motoren,  
men det lykkedes ikke.  Da han v i l le  kontrol lere, 
om der var brændstof på tanken, bemærkede 
han, at traktoren b lev lettere oplyst som af gen­
skær fra noget. H an så opad og opdagede et 
rundt lysende o bjekt l ige over. Det b l in kede 
rødt og hvidt. Efter få seku nders observation 
forsvandt objektet (var ikke mere synl igt). 

Samtidig hermed kom der atter lys på trakto­
rens lygter, og da han igen forsøgte at starte 
motoren, g i k  den straks i gang på normal vis. 

Rapportøren kørte derefter hjem ti l  gården, 
mens han undrede sig over hændelsen ; bl. a. 
fandt han det mærkel igt, at han i kke havde hørt 
nogen lyd fra objektet. I ngen af de naboer, som 
rapportøren har spurgt, har set noget usæd­
van l igt på det pågældende t idspunkt.  

21 .  okt. 77, Gelsted. 

25. november 1 977, k l .  20. 1 5 - 1 minut 
3230 G r æ sted 
Nord 20° - Syd 1 o o 

Rapportøren fortæl ler følgende: 
Jeg var ude at  gA med vores hund. For enden 

af vejen vendte jeg mig for at gA hjem igen. l 
samme øjeblik fik jeg øje pA et objekt. Hunden 
ha vde under hele turen været meget urolig. 
Objektet ha vde form som en flad diskos med 
en halvkugle i midten pA toppen. l halvkuglen · 

var tre vinduer synlige, som udsendte et stærkt 
hvidt lys. l periferien af diskos'en var 2 røde og 2 
b/A lys, forskudt 90° i forhold til hinanden. Ob­
jektet bevægede sig fra nord til syd og udsend­
te en s vag hyletone. Der gik et minut, fra jeg 
først sA objektet, til det forsvandt i horisonten. 
Jeg har en hel del kendskab til flykending, og 
dette var bestemt ikke et fly med tændte 
landings/ys. 

Rapportøren oplyser endvidere, at objektet 
var a lumin iu msfarvet Under observationen 
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passerede det bag en gittermast, som er 25 
meter høj ,  masten var ca. 1 00 .neter fra rappor­
tøren. Objektet bevægede sig med en hastig­
hed af anslået 700 km/t; størrelsen mener rap­
portøren må have været ca. 30 meter i d iame­
ter. 
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25. nov. 77, Græsted . ....... 

� 

28. november 1 977, k l .  00.25 - et sekund 
2970 Hørshol m 
Zen it - Vest 

Rapportøren fortæller, at man ikke kun ne und­
gå at bemærke det 5 krone store o bjekt, der var 
totalt lyd løst og kraftigt lysende g ul l ig/hvid, 
nærmest opal lysende. 

O m  selve hændelsen fortæl ler rapportøren 
følgende: 

Vi var netop steget ud af taxa'en (pfJ vej hjem 
fra et tamiliebesøg i Hillerød) og pfJ vej hen til 
opgangen, da vi sfJ en lysende skive (cirkel­
rund eller svagt oval) pfJ vej hen o ver himleh, 
med ca. 30-50 kmlt, i lav højde, i vestlig ret­
ning. Vores fornemmelse var, at det toregik lige 
over taget pfJ en 3 etages ejendom.  Men det var 
frostklart den atten og særdeles stjerneklart, sfJ 
afstanden kan ha ve været større. Det hele vare­
de kun et sekund eller halvandet, fra vi obser­
verede objektet, og til det torsvandt bag huset. 

C. H. P. 



SCANDI-rag_�ort 

G ICOFF AFSLØRER SKI LLI NGARVD- FOTOGRAFI 

Den omfattende undersøgelse viser: 

FOTOGRAFI E R N E  ER UTVI VLSOMT ÆGTE 
- men er vidneberetningen san dfærdig ? 

Hvordan forløb hændelsen, da »et par af de bedste ufo-fotografier i 
verdencc blev taget? 

Det drejer sig om de velkendte såkaldte 'Skil l ingaryds-foto fra 
1 971 . Fotografens forklaring står i et l idt andet lys, siden medlem­
mer af Gateborgs I nformations Center for Oidentifierade Flygande 
Foremål,  G I COFF, har taget tilsvarende gode fotos på stedet. Hvil­
ket bl. a. er sket ved anvendelse af stereoundersøgelser og et stør­
re matematisk beregningsarbejde. Vi kan nu fortælle sandheden 
om tilblivelsen af de nye sensationelle fotografier, ægte bil leder af 
navkapsler fra bilhjul. 

Lars-Erik Svennberg rigger her kameraet til in­
den prøvefotograferingen. Kameraet er monte­
ret p� en s�kaldt stereoslæde o ven p� foto­
stativet. 

. . .. ; 

fortsættes side 25 
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Læserundersøgelse 
For nylig foretog SUFOI  en u ndersøgelse 
blandt U FO-NYTs læsere på Dj ursland. Bag­
grunden for denne u ndersøgelse var blandt an­
det, at der fra flere sider lød røster om, at kon­
takten mellem SU FOis repræsentantskab og 
dets øvrige medlemmer var for dårl ig .  Derfor 
syntes ideen med en læserundersøgelse ind ly­
sende, og den blev altså i første omgang udført 
blandt bladets læsere på Djursland. 

I m id lertid er der kommet så gode resultater 
ud af denne » l i l lecc lokale u ndersøgelse, at vi 
kun ne tænke os at gennemføre en l ignende 
blandt alle U FO-NYTs abon nenter. Dette sker 
ikke mindst ud fra ønsket om at skabe en bedre 
kontakt, samt en bedre forståelse af dette b lads 
fun ktion. 

Der kan nævnes flere konkrete ti ng, som vi 
håber at kunne opnå med denne læseru nder­
søgelse. For det første har vi nu en m u l ighed for 
at se, hvad der i a lmindelig hed menes er de 
dårl ige sider ved U FO-NYT, altså hvi lke em ner 
der synes at b l ive for dårl igt (el ler måske slet ik­
ke) behand let. For det andet er det mul igt at 
observere den gennemgående holdning t i l  de 
centrale spørgsmål inden for ufo-sagen, og 
sam menl igne d isse resultater med andre un­
dersøgelser. For det tredje skul le det b l ive mu­
l igt at  se, om der er en generel mangel på 
foredrags- og mødeaktiviteter, og om der er 
specielle steder i landet, hvor denne mangel 
synes akut. Ud fra dette vi l  det så være lettere 
for SUFOI at planlægge eventuelle foredrag i 
fremtiden. Den ne l iste ku nne gøres meget læn­
gere, men det væsentlige er, at undersøgelsens 
resultater gerne på den ene el ler den anden 
måde sku l le komme læserne ti l  gode. B landt 
andet i form af bedre »service" fra SUFOis side. 

Selve spørgeskemaet skul le være enkelt at 
udfylde. Det er anbragt på de følgende m idter­
sider, så det kan fjernes, uden at b ladet b l iver 
for sønderlem met. De bedes udfylde det med 

N u starter med Iemsmødernei 

klar skrift, helst med blok bogstaver. Ved flere 
af spørgsmålene er der anbragt svarmul ig­
hederne »jacc, .. nejcc og ••Ved i kkecc. Med mindre 
det er helt umu l igt, bedes De ven l igst bruge et 
af d isse svar. S pørgeskemaet indsendes t i l :  
S U FOI ,  postbox 6,  2820 Gentofte, og det  bedes 
mærket med »læserundersøgelsecc. 

For at opveje noget af det »besvær" vi  her­
med påfører b ladets læsere, vil vi blandt al le 
indkomne skemaer trække lod om 2 (to) præ­
mier. Hver præmie består i at kunne vælge en 
af følgende præmie-mul ig heder: 

1 )  Bogen »UFO - Dokumenteret" 
af J. Allen Hynek. 

2) Den store U FO-plakat 
i 4 farver + U FO-emblemet. 

3) U FO-bånd nummer 1 og 2. 
Det er en natur l ig selvfølge, at spørge­

skemaerne bl iver behandlet med fuld diskreti­
on. De en kelte oplysn i nger vil i k ke komme vi­
dere end ti l  de få personer, der d i rekte arbejder 
med denne analyse. 

Jeg vil til sidst gerne på det kraftigste opfor­
dre alle til at ofre de par m i nutter og det fr imær­
ke det koster at deltage i undersøgelse. Dette 
gælder b/lde personer, der har været aktive in­
den for S U FOI de sidste 20 år,  og personer, der 
l ige har tegnet abonnement på U FO-NYT. Det 
er af meget stor betydning, at vi får svar fra alle 
vores læsere, da det el lers i kke er mu l igt at 
danne sig et præcist b i l lede af, hvad der rører 
sig blandt læserne. Så især for Deres egen 
skyld ,  fat en kug lepen . . .  

T i l  læserne på Dj ursland: Da dette spørge­
skema afviger væsentl igt fra det, der b lev brugt 
på Dj ursland , bedes også læserne i dette områ­
de (selv om De har udfyldt et skema) udfylde 
spørgeskemaet på de næste par sider og ind­
sende det t i l  os. 

På forhånd tak. 
Per Andersen 

- b lad om på side 1 3  og se, om der allerede nu er fastlagt nogen dato i Deres 
om råde. 
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LÆSERUN DERSØGELSE (riv ud - udfyld - send ind). 

1 . 1  Hvad er det ved ufo-sagen, som interesserer Dem?: 

1 .2 Hvi lket årstal begyndte De at holde U FO-NYT? 

1.3 På hvi lken måde kom De i kontakt med SUFOI/UFO-NYT? 

Gennem art ikel/notits i ugeblad 

Gennem art ikel/notits i dagblad 

Gennem en ufo- bog 

Gen nem et foredrag 

Gennem bekendte eller fam i l ie  

H usker det ikke 

Andet 

Hvis andet, på hvi l ken måde skete det da? 

1 .4 Holder De andre ufo-tidsskrifter (ja/ nej)? 

kryds af 



1 .5 l så fald hvi lke ufo-tidsskrifter? 

1 .6 Hvi lke emner finder De uti lfredsst i l lende behandlet i U FO-NYT? 

2. 1 H ar De været t i l  foredrag om ufoer (ja/nej)? 

2.2 l så fald hvornår og hvor? 

2.3 l modsat fald ,  hvad skyldes da dette? 

Der har ikke været foredrag tæt ved Dem 

De har ikke haft lyst til at gå til foredrag 

De har ikke haft økonom isk mul ig hed 

Andet 

Hvis andet, hvad er g ru nden da? 

kryds af 



2.4 Vi l le De være interesseret i ufo- møder på Deres eg n i 
fremtiden (ja/nej/ved ikke)? 

2.5 Vil De betegne Dem selv som aktivt el ler passivt medlem 
af SUFOI (aktivt/passivt/ved ikke)? 

2.6 V i l le De være interesseret i at komme t i l  at arbejde 
mere aktivt inden for S U FOI (ja/nej/ved ikke)? 

3. 1 Mener De, at der er i kke-jordisk l iv u nder nogen form 
i un iverset (ja/nej/ved ikke)? 

3.2 Mener De, at der er ikke-jordisk intel l igent liv i 
u n iverset (ja/nej /ved ikke)? 

3.3 Hvi l ke sandsynl ige forklari nger mener De der er på 
ufo-fænomenet? 

Ru mrejsende fra u n iverset 

Tidsrejsende fra fortid el ler fremtid 

Nogle former for .. rumdyrcc 

Rejsende fra et andet jord isk plan 

Fup, svindel eller misfortolkn inger 

Strategisk våben udviklet af stormagt 

Magtredskab udvik let af et mu lti­

nationalt selskab 

Udviklet af f lygtede nazister 

Et for os ukendt naturfænomen 

Har ingen anelse 

Andet 

Hvis andet, hvad tror De så ufoerne er? 

kryds af (evt. flere krydser) 



4 . 1  Sti l l ing:  

4.2 Navn:  

4.3 Alder: 

4.4 Postn ummer og by: 

T AK FOR HJÆLPEN! 

( I ndsendes ti l :  SUFOI ,  postbox 6, 2820 Gentofte. Mærkes: »læseru ndersøgelse•• . )  

Sendes venl igst senest d .  1 .  marts 1 978. 



M ellem J ()nk()ping og Vårnamo l igger det 
velkendte og omstridte Sk i l l ingaryds skyde­
terræn.  Et el ler andet meget mærkeligt hændte 
her om formiddagen d. 6.  maj 1 97 1 ,  hvis man 
kan stole på beretningen om hændelsen. Der 
dukkede et ufo - eller "flyvende tal lerken« som 
det også kaldes - op;  men ikke nok med det, to 
udmærkede fotografier b lev taget, og de har 
ved forskel l ige undersøgelser vist sig at være 
helt ægte! Fotografierne b lev taget af en den­
gang 25-årig mand, der sammen med sin 4-
årige søn kom kørende på k nallert på en af 
de biveje, som gennemskærer skydeterrænet 

Rapportøren fortæller: 

- Jeg så noget b l inke i sol lyset over bakke­
top pen. Klokken var næsten 1 O. Det var i den 
nordlige del af skydeterrænet, ved Stora S pan­
neberget. Et gråt el ler sølvski nnende objekt, 
der af form l ignede en tal lerken, dalede ned 
bag en bak ketop i nærheden. Jeg stop pede 
knal lerten,  lod min søn stige af og sprang selv 
op ad skrænten ved bakkens fod for at få bedre 
oversigt. Jeg fik da øje på objektet igen. Nu 
stod det næsten sti l le,  svagt vuggende. 

- Jeg tog mit  kamera frem,  et M i nolta 1 6, et 
såkaldt spionkamera, og tog to b i l leder. Ved 
den første optagelse nåede jeg ikke at sti l le ka­
meraet rigtigt, så det b i l lede blev uskarpt. Det 
næste b i l lede tog jeg siddende på h ug for at få 
bed re støtte, og samtid ig havde jeg flyttet mig 
l idt sidelæns. 

- O bjektet stod sti l le  i ca. et m inut. Jeg holdt 
en tændstikæske foran mig i udstrakt arm. 
Æskens længde, om kring 5 cm,  stemte da ove­
rens med objektets bredde, d iameter. Objektet 
foretog sk iftevis vuggende og vridende bevæ­
gelser. Et øjebl ik senere fløj det mod sydøst 
med en hastighed som flyvevåbnets J-35 Dra­
ken. En hvinende lyd hørtes. 

- M i n  søn blev lidt skræmt, men jeg oplevede 
hændelsen som noget meget positivt. Jeg sag­
de til drengen, at han skul le løbe op mod bun­
keren og sti l le  s ig i skyggen fra den venstre 
m u r, den, der vendte mod os. 

Sådan lød vidnets forklaring i sam mendrag. 

H elt ægte fotografier! 

O plysn ingerne nåede G ICOFF, og vakte natur­
l igvis stor interesse blandt ufo-entusiaster samt 
i både dags- og ugepressen . Hændelsen kunne 
jo bekræftes og kom pletteres med to fotografi-

er, som var blandt de bedste, som hidti l  var ta­
get i hele verden.  

Tre store fotolaboratorier i G()teborg , Kodak, 
A-kopi og H u ltens, foretog om hyggel ige analy­
ser for at u ndersøge, om der kunne være tale 
om dobbelteksponeri ng, indkopiering el ler et 
andet fi lmtrick, men intet tydede på dette. Man 
kunne heller ikke f inde bevis for,  at objektet 
kunne have været ophængt i tråde, selv om ne­
gativerne blev gennem lyst med laser efter den 
mest moderne tekn ik .  De to fotografier måtte 
altså betragtes som helt igennem ægte, hvi l ket 
var sensationelt og enestående. 

M istanken vokser 

En måned senere gav samme rapportør igen 
lyd fra sig.  Nu havde han taget yderligere en 
håndfuld b i l leder af "flyvende tal lerkener«. 
Den ne gang var der flere objekter, 3-4 stk .  på 
hvert negativ. B i l lederne var taget u nder et be­
søg i Frostås, øst for Sk i l l ingaryd . 

Disse nye meddelelser gjorde adski l l ige 
medlemmer i ufo-foreningen m istænksomme, 
hvis de ikke havde været det forinden. Det lød 
på en eller anden måde alt for godt. Tænk,  at 
nogen kunne have et så eventyrl igt held, at han 
i nden for så kort tid stødte på dette el lers så 
ejendommel ige og dri lske fænomen. Og i t i lg ift 
få så gode fotografier! To ledende medlemmer 
fra GICOFF tog ti l stedet for at interviewe vid­
net. De besøgte Stora S panneberget og var ti l­
fredse med de oplysninger, de f ik af vidnet. 

l de følgende år offentl iggjordes �tallerken­
b i l lederne« ofte i t idsskrifter sam men med arti­
kler om ufo-hændelser. De dukkede op på 
omslaget til nyudkommen ufo-l itteratur og 
fandtes i ufo-tidsskrifter fra hele verden. Foto­
grafierne var utv ivlsomt blandt de bedste, som 
til dato var taget, og det var desuden blevet 
konstateret, at de var ægte. 

Et rel ig iøst tidsskrift viste bi l ledet drejet en 
kvart omgang, så objektet stod på højkant. Det 
blev antydet, at .. tal lerkenen kom fra helvede«. 
Den kant af bunkeren, som normalt ses t i l  høj re 
i b i l ledet var tænkt som indgangen t i l  det glø­
dende Helvede, eller kanten af et vul kan krater, 
alt afhængig af, hvordan man tolkede det . . .  

Stereoeffekten tages i brug 

Al lerede ved de første undersøgelser havde 
man ku nnet iagttage en vis stereoskopisk 
bi l ledeffekt, når b i l lederne stod side om side og 
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Sandsynligvis har vidnet benyttet sig af to 
Chevrolet hjulkapsler fra 1 950-60erne. 

betragtedes med en enkel stereoanord ning.  
Dette blev endnu tydel igere, da b i l ledkopierne 
blev beskåret og justeret i højden. 

Stereoeffekten gav et godt udgangspu nkt for 
videre undersøgelser. Ud fra et stereob i l lede, et 
såkaldt fotog ram, kan man nem l ig udregne et 
motivs højde, bredde og dybde. Har man b lot 
visse mål af genstande på fotoet, kender kame­
raets brændvidde, og orig i nalnegativerne, ja så 
kan man bestemme det afb i l lede objekts stør­
relse. Det drejede sig nu bl. a. om at måle de 
nøjagtige afstande på stedet og eksperi ment­
fotografere der. 

Det blev t i l  f lere besøg i skydeterrænet Fore­
ningen fik t i l ladelse til at fotografere af de mi l i­
tære myndigheder. Et omfattende matematisk 

Her ses de sm� huller i den øverste hjulkapsels 
yderring. (Aits� ikke ved spidsen, som fingeren 
peger p�). N�r det blæser kraftigt gennem 
dem, høres en hvinende lyd. 
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beregn i ngsarbejde påbegyndtes. Nu gjaldt det 
ikke m i ndst om at få fat i et kamera af samme 
fabrikat, som b lev anvendt af  den 25-årige 
amatørfotograf. Som følge af kameraets fix­
fokusopti k ,  der har en tem mel ig mangelfuld 
opløsningsevne, fandtes der den mu l ig hed , at 
tynde tråde, udspændt og fotograferet på om­
kring 12 meters afstand,  ikke kunne påvises 
selv ved den mest indgående undersøgelse af 
negativet. 

Vi vil ikke trætte læserne med en i ndgående 
besk rivelse af de udregn inger og undersøgel­
ser, som udførtes; b lot v i l  vi fortæl le ,  at meget 
arbejde og store kval itetskrav sti l ledes ti l  opga­
ven. VIAK Fotog ram metri byrå i Geteborg yde­
de en værdifuld hjæl p. Mønsteret begyndte at 
tegne sig stad ig k larere: objektet måtte have 
befundet sig nær bunkeren u nder fotograferin­
gen, og havde ti lsyneladende en størrelse ikke 
større end 40 centimeter i d iameter! 

Modelkonstruktionen 
Mange bi leksperter, der har set en stor forstør­
relse af det svævende objekt, har spontant for­
talt, at den øverste del af o bjektet m i ndede om 
en C hevolet navkapsel årgang 50-60. Disse 
navkapsler har en særl ig form som man ikke 
genfinder på nogle andre m odel ler.  Et medlem 
tog ti l  G ranats reservedelslager i Jonkoping og 
købte en sådan navkapseL Desforuden købtes 
et mindre eksem plar i navkapsel, af sam me bi l ­
mærke,  men en anden årgang, der l ignede un­
derdelen af objektet. Delene sam ledes, og blev 
t i l  en rigtig god kopi  af det o bjekt, rapportøren 
havde fotograferet. Diameteren var 40 cm, og 
den vejede ca. 1 kg og kunne således let hæn­
ges op i nogle tråde. 

Til slut kom den afgørende prøve på stedet. 
Sk i l l ingaryds skydeterræn er s ikkert et ud mær­
ket sted for uforstyrret at lave trickfoto. Folk har 
i al a lmi ndel ighed stor respekt for øvelses­
om råder. 

Navkapslerne b lev hængt op i tynde tråde. 
Der fandtes et hængsel på bu nkeren, der var 
ud mærket eg net som befæstigelsespunkt. Tid­
l igere fandtes der et træ på den modsatte s ide,  
det var i mel lemtiden b levet fældet, og naturen 
forand res hele tiden på grund af skydeøvelser, 
af brande osv. Det var dog mu l igt at fæste nog­
le tråde i nogle høje buske nær bu nkeren . Nu 
var alt k lart t i l  optagelse af l ig nende foto, denne 
gang ikke bare stereobi l leder i sort/hvid, men 
også b i l leder i farver. 



En hvinende lyd . . .  

M edens arbejdet med at fotografere den op­
hængte model foreg ik ,  hørtes pludseligt en 
skarp hvinende lyd, der kom i intervaller og 
m i ndede om lyden fra en turbine med høje om­
drej n inger! Der blæste en fr isk vind - hvil ket 
besværliggjorde fotograferingen - og ind imel­
lem kom der nogle voldsomme v indstød. Gen­
nem de små hul ler i den øverste hjulkapsel op­
stod så stærke l uftstrøm me, at der herved 
frem bragtes en hvinende lyd . 

Al le de ti lstedeværende lo af denne opdagel­
se. Kunne det være den sam me lyd , rapportø­
ren bl. a. havde berettet om i sin redegørelse 
for hændelsen? l så fald var der jo al l igevel l idt 
sandt i h istorien om, hvad der var hændt . . .  

Da resultatet fra denne seneste foto­
eksped ition var klar, sam menl ignedes materia­
let med alt der t idl igere var fremkommet, og 
mistanken steg yderligere. Der var større og 
større grund til at sætte spørgsmålsteg n ved 
den 25-åriges beretning.  H an er s ikkert ikke 
ekspert på trickfoto-om rådet, men en tem melig 
ord i nær amatør, der s ikkert syntes, at han hav­
de fundet på en god spøg at narre godtroende 
men nesker med. 

GICOFF har pr. brev ti l rapportøren bedt om 
yderl igere oplysni nger, men har end nu ikke 
modtaget svar. 

Nyttig lærdom 

Resultatet af denne undersøgelse vil selvfølge­
lig påvirke foreni ngens bedømmelse af ind­
kommende fotom ateriale i fremtiden. Takket 
være dette ti lfælde har fotoanalysegruppen fået 
gode erfari nger om den tekn ik ,  der kan l igge 
bag en sådan forfalskning som her. 

Desværre har arbejdet taget lang tid og ko­
stet en hel del .  Det er udført i fritiden af med-

Udsnitstorstørrelse af vidnets billede nr. 2. 

lem merne, der selv har afholdt al le udgifter. 
Men det har også g ivet mange nyttige erfarin­
ger. Det viser også, at mennesker, der er så sik­
re i deres opfattel$er og på forhånd »ved«, at 
der ikke kan findes ··flyvende tal lerkener .. , har 
det vældigt let. De kan jo bedømme alt som 
bluff og forfalskn inger, uden at behøve at fore­
tage undersøgelser selv. 

Men det er ikke bed re at være ukritisk troen­
de og acceptere hvad som helst helst uden at 
sortere! For en U FO-forening,  der vil arbejde 
seriøst uden forudfattede meninger går det ik­
ke an hverken at sti l le sig afvisende el ler accep­
tere »underl ige hændelser« uden videre. Alt 
skal undersøges og bearbejdes nøje, og vidne­
forklaringer skal betragtes som sande, indti l  
anden forklaring fremkom mer. 

Vi  i foreningen G ICOFF håber, at ingen alvor­
l ig observatør af et U FO-fænomen vi l  føle sig 
afskrækket fra at tage kontakt med os og for­
tælle om sin observation! »Spøgefugle" må vi 
sikkert altid trækkes med . . .  

Der vi l  s ikkert være mange U FO-entusiaster, 
der nu vil protestere mod denne undersøgelse 
af de verdensberømte såkaldte Sk i l l ingeryds­
fotografier og påstå, at vi gør U FO-sagen 
bjørnetjeneste. Forsøg da at være så sagl ig  
som mu lig i d ine arg umenter, der skal  bl ive ta­
get alvorl igt hensyn til dem. Vi i G ICOFF mener 
tværtimod, at en undersøgelse som denne k lart 
viser oprigtig heden i vor interesse for og ærlig­
heden i vort arbejde med U FO-problemati kken. 

Arti klen er skrevet for GICOFF af:  Lars-Erik 
Svenn berg og Leif N ielson (tekst og foto) .  

Foranstående artikel er lånt  fra tidsskriftet 
G ICOFF I nformation nr. 4 1 977. Jeg vi l le have 
præsenteret Organisationen G ICOFF i dette 
num mer af UFO-NYT, men arti klen og de led­
sagende i l l ustrationer fortæller mere end man-

ge ord om G ICOFF. G ICOFF er 
nævnt i anden forbindelse i 
UFO-NYT nr. 5/77 side 202. 

GICOFF-I nformation nr.  4 
1 977 er u ndtagelsesvis i farver, 
32 sider i format A 5. 

l UFO-NYT nr. 6/7 1 og 1 /72 
findes en større artikel om foto­
grafierne samt en udførlig re­
degørelse for de undersøgel­
ser, der b lev foretaget af foto­
grafierne på daværende tids-
punkt. C. H. 
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- Og hvorfor s.§ ikke ta ' et "fupnummer" til, nu vi 
er i gang? 

Bemærkninger om Aluche 

San Jose de Valderas 
og >>U M MO>>-sagen 

- et kæmpe 
fupnummer 

Af Claude Poher, det 
Nationale franske Center for 

· Rumforskning (CNES), Toulouse, 
Frankrig. 

1 1 970 blev jeg af hr. Fouere og hans kol leger 
ved den franske U FO-organisation G . E. P.A. in­
formeret om de to spanske U FO-observationer 
ved Aluche og San Jose de Valderas. Sådan 
blev jeg gjort bekendt med sagen om 
»UMMO«-dokumenterne. Meget senere, i 1 975, 
havde jeg lejlighed til at læse den detaljerede 
bog .. un Caso Perfecto« af Rafael Farriols og 
Antonio Ribera i den franske oversættelse. ( På 
dansk »UFO i Fokus«, udsendt 1 972 af Stru bes 
Forlag i samarbejde med SUFOI .  red . )  

Undersøgelse af U M MO­
dokumenternes ægthed 
Mel lem 1 970 og 1 972 foretog jeg en undersø­
gelse af nogle aspekter i UMMO-doku­
menterne med effektiv hjælp fra adskil l ige 
officiel le og videnskabelige organer ( hvis navne 
jeg ikke nævner her p. g r. af ti lsagn om tavshed 
dengang , fordi emnet U FO'er da var mere »ta­
bu« end nu . )  

Efter en betydelig indsats er mine konklusio­
ner omtrent følgende: 

1 .  Ca. 50% af oplysni ngerne i dokumenterne 
er korrekte; resten er um iskendeligt falske. 

2. N iveauet af videnskabelig viden, der kræ­
ves for at skabe d isse dokumenter (særlig visse 
aspekter af indre overensstem melse med 
kendte fysiske love) , er rundt reg net det, en vi­
denskabelig studerende har u nder de tørste år 
af sit studium.  
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3. Der synes kun at være ringe m ul ig hed for, 
at sagen kan være skabt af kun een person .  

4. A l le  de dokumenter, der  var  t i l  m in  rådig­
hed , * )  var skrevet på en spansk skrivemaskine, 
øjensynl ig af en person med spansk baggrund 
og indsti l l i ng .  

5.  Visse aspekter i d e n n e  u ndersøgelse får 
en til at mene, at den nødvendige baggrund for 
sådan et .. num mer«, hvis det var et »num mer«, 
overstiger en privat gruppes mu l ig heder. 

6. M otiverne t i l  et .. n u m mer« af denne størrel­
se er ikke indlysende uden en form for vederlag 
(som f. eks. det påståede vidne Adamskis ego­
tilfredsstillelse), hvis bedraget var foretaget af 
en gruppe folk .  

Undersøgelse a f  negativerne 
fra San Jose de Valderas. 
Da studiet af U FO-fænomenerne ikke er min  
hoved beskæftigelse,  måtte jeg vente t i l  1 976 
med at foretage en undersøgelse af de origi na­
le negativer af San J ose de Valderas­
fotografierne - perfekte negativer, troede un­
dersøgerne. Da jeg talte om undersøgelse med 
Rafael Farriols og Antonio Ri bera, sti l lede de 
s ig ti l m i n  d isposition og vi l le fremskaffe alt, 
hvad jeg bad om, særlig de or ig inale negativer. 

*) Andre var tilsyneladende skrevet p.§ andre 
skrivemaskiner. CUFOS Bulletins red. 



2 af de originale San Jose de Valderas-fotos. 
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Jeg kunne foretage en detaljeret analyse af 
d isse negativer takket være det im ponerende 
analyse-udstyr, enestående i Europa, der fin­
des ved det nationale center for ru mforskning i 
Toulouse, og takket være hjælp og råd fra inge­
niører, der er special ister i tek n ikken der. Den­
ne u ndersøgelse kunne ikke være blevet fore­
taget t idl igere noget andet sted, fordi hverken 
hjælpemid lerne eller kom petencen eksisterede 
på det tidspunkt. 

Jeg kan ikke offentliggøre al le detaljerne i fo­
tografianalysen,  for alene de sagsakter, der om­
fatter beregn inger og nu meriske resultater, er 
på tusi nder af sider og uden de fork laringer, 
der er nødvendige for at gøre dem forståelige 
for læserne. Derfor må jeg bede læseren tro 
mig på mit ord angående resultaterne. Hvis 
dette ikke er acceptabelt, står sagens akter t i l  
råd ig hed ti l  gennemlæsning i Toulouse. 

· 

Jeg vi l  opsum mere de mange måneders stu­
d ium af negativerne fra San Jose de Valderas 
på følgende måde: 

A. A rgumenter, der taler for billedernes ægt­
hed (d.v.s. at et ukendt flyvende objekt af stør­
relsesorden 1 3  meter i diameter var til stede, 
hvi l ken konklusion Farriols og Ribers nåede 
frem ti l ) .  

A. 1 .  Belysn ingen af"landskabet og det foto­
graferede o bjekt viser ingen fid user med over­
lej ring,  ej heller brug af flere på h inanden føl­
gende eksponeringer; ydermere tyder det på, 
at objektet sandsynl igvis blev fotograferet på 
sam me tid som landskabet uden indskud af no­
get optisk system som f. eks. et halvreflekteren­
de spej l .  

A.2.  Belysn ingen svarer fuldstændigt ti l  den 
dag og t ime, man hævder observationen fandt 
sted, og t i l  stedet for optagelsen. 

A.3.  Tiden, der gik mellem første og sidste 
bi l lede (numrene 1 2  og 24 på f i lmen) ,  er forene­
l ig med observationens påståede varighed. 

A.4. Hvis vi går ud fra,  at objektet var mat og 
ikke lysende, er den beregnede effekt af at­
mosfærisk spredn ing (udfra fotometriske må­
l inger af bakkerne i horisonten, der blev foto­
graferet) foreneligt med et meget stort objekt 
flere hundrede meter fra kameraet, som ud­
sendte lys (d .v.s. påvirkede luften om sig som i 
Jean-Pierre Petits teoretiske model af et mag­
netohyd rodynamisk l uftfartøj ) .  

A.5.  På optagelse nr.  12 ser »kuplen" på top­
pen af objektet mere lysende ud end h imlen, 
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selv om den er i Solens skygge; denne lysener­
gi svarer ti l  en stråleenerg i på nogle hundrede 
mi l l iwatt, hvis objektet er l i l le  og tæt på (f. eks. 
en model, der er nogle få meter fra kameraet) 
el ler af størrelsesordenen k i lowatt ved den af­
stand ,  som Farriols og Ri bers angiver i deres 
hypotese. 

A.6. De fem særski lte b i l leder viser objektets 
sti l l i nger, og den ti lsyneladende variation i d ia­
meter er i overensstem melse med den bane, 
som »Vid nerne" påstod det fulgte. 

B. A rgumenter, der taler for, at billederne er et 
>>nummercc. 

B. 1 .  Objektet er ikke midt i på noget af foto­
grafierne, men altid nær deres øvre kant el ler 
ude i siden (oppe ti l  venstre på b i l lederne 12 og 
19 og oppe ti l  højre på de tre andre). Dette er 
fuldstændigt uforeneligt m ed en fotograf, der 
antages at være meget ophidset over ti lstede­
værelsen af et u identificeret flyvende o bjekt. 
Detaljerede forsøg, hvor en sådan oph idselse 
si m uleres, fastslår dette. 

B.2.  For det første var kamerali nsen hele ti­
den placeret ca. 1 . 1 5  meter fra jorden, mens de 
1 5  bi l leder b lev taget, trods en 1 20 °  drejn ing i 
azi mut og en sideforskyd ning på adsk i l l ige me­
ter. For det andet er forandringer af horison­
tens sym metri med hensyn t i l  negstivernes kant 
og forandringer af den opCiske akses vi nkel høj­
de med hensyn ti l  den horisontale baggrund 
uforenelige med synsl i nien fra knælende sti l­
l ing. Disse forandringer vi l le k ræve brug af et 
fotostativ for at forklare den abnorme vin kel. 
Endvidere passer objektets relative position og 
kameraets vin kel slet ikke sammen.  

B.3.  Der var kun  een fotograf. De b i l leder, der 
var taget af  den såkaldte anden fotograf (der 
blev sagt, det var »Antonio Pardocc - et navn der 
er l ige så almi ndeligt som Jensen her -) er side­
sti l let i forhold t i l  landskabet med en sådan 
præcision, at de to kameraers l inser må have 
været anbragt inden for få centi meter fra h inan­
den. Dette vil le være fu ldstændig umul igt. End­
videre er et af »Pardoscc b i l leder nøjagtig iden­
tisk (eg l .  udskifteligt) med negativ nr. 1 2, ink lu­
sive objektet (præcisionen er bed re end 0. 1 %).  

B .  4. En detaljeret analyse af »SlØringen" i de 
forskell ige n iveauer i landskabet i forhold ti l de­
taljer ved o bjektet viser, at objektet var en l i l le  
model  tæt på kameraet, nær ved dets mindste 
skarphedsdybde (i en afstand af 3.50 meter vi l-



le model lens d iameter være i størrelsesorde­
nen 20 cm).  

8.5.  Detaljeret fotometrisk sam menl ign ing af 
negativerne n r. 23 og 24 med nr. 1 2  og 1 9  mu­
l iggør præcise beregn i nger af  al bedo, * )  hvi lket 
tyder på, at det fotograferede o bjekt på bi l lede 
nr.  19 er gennemsigtigt (som f. eks. en 
cam ping-tal lerken af opalagtig** )  plast), og 
at teg nene også er gennemsigtige. 
Transmissionsfaktorværdierne er nøjagtigt 
som dem , man v i l le opnå ved at teg ne et møn­
ster med en speed marker el ler med blæk på en 
gennemsigtig model af a lmindel ig plast. 

8 .6. Fotometrien og geometrien af »ku plens .. 
lysstyrke på b i l lede nr. 1 2  er forenelig med den 
transm ission og d iffusion af sol lys, som vi l le 
indtræffe gennem en cirkulær skal ,  der er lavet 
af et gennemsigtigt materiale med poleret 
overflade. Faktisk passer forskellene i belys­
n ingen nøjagtigt sammen med forudsigelserne 
i Lam berts Lov, og den forventede spejleffekt 

*) tilbagekastningsevne for lys, .. hvidhed<<. 
* *) halvgennemsigtig, mælkehvid. 

(spej l refleks) er netop t i l  stede. Dette er nemt at 
opnå med en l i l le model.  

B .  7. Værdien af stråleenerg ien, som vi l le bl i­
ve udsendt af et u igen nemsigtigt objekt og dets 
variationer langs objektets længde, er uforene­
l ig med hypotesen om et objekt, der udsender 
lys ved at mag netisere og ionisere luften rundt 
om sig. Derfor kan objektet i kke have været u i­
gen nemsigtigt. 

Konklusion. 
Disse undersøgelser peger mod, at fotografier­
ne er et fupnum mer, lavet ved at bruge en l i l le  

Dr. Claude Poher's 
fotografier af 
en model, lavet 
af plasttallerkener. 
Undskyld den 
dårlige kvalitet, 
der skyldes, at 
billedet er hentet 
fra et dårligt 
trykt tidsskrift. 
(SUFOis red.) 

model af gen nemsigtig plast, på hvi l ken tegnet 
) + ( var teg net med blæk. Denne model er 
hængt op til fotografen ved hjælp af en meget 
tynd snor, idet man har passet godt på ikke at 
få "fiskestangen« med på negativerne. Dette 
forklarer den abnorme synsl i nie. 

Jeg har været i stand ti l  nøjagtigt at reprodu­
cere al le aspekterne i negativerne ved at bruge 
den sam me fremgangsmåde med en model la­
vet af to campingplasttal lerkener, der blev l imet 
sam men i kanterne, og jeg satte en »ku ppel« på 
lavet af den nederste del af en plastkop af sam-
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me fabri kat. M in  totale udgift var 7 .60 franc 
(omkring 1 0  kr . ) .  

Kommentar 
Der er absolut ingen oplysn inger i sagens akter 
om det følgende, men for at i l lustrere kval iteten 
af u ndersøgelsesmetoderne kan jeg oplyse, at 
f i lmen, der blev brugt, var en Valca em ulsion 
(400 ASA) der på det tidspu nkt blev fremsti l let i 
Spanien, men som senere udg ik af handelen. 
Kameralinsen havde en brændvidde på 50 m m ,  
o g  d e n  blænderåbning o g  luk kerhastighed, der 
blev brugt, var sandsynl igvis F / 1 1 ved 1 / 1 00 
sek und.  

Resultaternes konsekvenser 
Konsekvenserne af d isse konklusioner er vigti­
gere end dette blot at fastslå, at et fotog rafisk 
fupnummer har fundet sted. Blot ved endnu en 
gang at læse Ri beras og Farriols bog fo·rstår 
man, at hele »det store maski neri« blev sat i 
svi ng for at drage et stort antal ærl ige menne­
sker ind i dette ••num mer«. Man behøver ikke 
sørge for et vi rkeligt flyvende objekt med 
usædvanl ig flyveevne for at fremkalde det ind­
samlede bevismateriale. På den anden side 
kræves der fantasi i et vist format for at kunne 
arrangere foresti l l i ngen. 

Gennem hele undersøgelsesredegørelsen 
forekommer klart en fæl lesnævner - den alt for 
al lestedsnærværende hr. Jordan, som f ik be­
troet en vigtig del af undersøgelsen. Nu må Far­
riols og Ri bera sørge for at vende ti l bage ti l be­
gyndelsen og afdække undersøgelsen, ford i de 
i al uskyld ighed er blevet misbrugt af en el ler 
f lere Machiavel l iske manipu latører. 

Men det er ikke den eneste slutning på mine 
konklusioner. Hele ··U M M O«-affæren er nøje 
forbu ndet med d isse observationer, og det hele 
falder sam men samtidig.  Men det holdt hårdt at 
konkl udere, at den person,  som morede sig 
med kunstfærdigt at fremsti l le San Jose de 
Valderas-bi l lederne, på sam me måde kunne 
fabri kere hele »UMMO« arrangementet, noget, 
som er i en meget større målestok. 

Man gyser ved at tænke på, at dette måske 
ikke b lot d rejer sig om en s impel intel lektuel leg 
for at gøre grin med nog le få U FO-entusiaster 
med deres fantastiske h istorier - men at det 
måske er et alvorl igt voksent spi l ,  noget meget 
m ind re fredsommeligt - en parallel ti l  det at 
sprede falske oplysninger i stor målestok f. eks. 
el ler at skabe en sekt - i hvert fald et spil med 
succes. 
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Man gyser også ved at tænke på, at d isse be­
g ivenheder fandt sted på samme tid som Con­
don Kom iteens undersøgelser, men ti lfældigvis 
(?) offEmtliggjorde Farriols og Ri bera ikke deres 
konkl usioner før efter kom iteens rapport var 
blevet offentl iggjort. Man gyser . . .  men jeg 
tror, at vi aldr ig vil få alt at vide om den h istorie, 
som jeg håber at have sat en stopper for. 

Dette arbejde kunne ikke have været udført 
med held uden samarbejde fra mange men ne­
skers side; især takker jeg: 

A .  Ri bera og R. Farriols, som har været me­
get samarbejdsvi l l ige i denne undersøgelse, og 
som accepterede den r isiko, der var forbundet 
hermed, som de ærl ige mænd, de er. 

H r. og fru Fouere, som oplyste mig om de to 
observationer ved Aluche og San Jose de Val­
deras, som lå ti l  grund for en artikel i » Pheno­
menes S patiaux« i december 1 969. 

M .  G. Teyssandier for den strålende syntese 
han lavede af ··U M MO«-affærens en keltdele. 

Myndighederne ved C . N . E.S.  for at g ive mig 
lov ti l  at bruge deres usædvanl igt f ine udstyr. 

Sekretærerne, som afstod fra at gøre gr in 
med mig ,  og som omformede mit  u læsel ige 
manuskript t i l  en klar og læsel ig tekst. 

Claude Poher, Toulouse, Fran krig,  den 25. 
november 1 976. 

C U FO S  Bul letin, forår 1 977/B.S. 

- Mon ikke det er et af deres 
hemmelige våben . . .  ? 



Sammendrag at vidnetorklaringer fra observationerne i A luche, 

San Jose de Valderas og Santa Monica. 

A LU C H E  

Direkte 
- via Madrids La Prensa B. februar 1 966 og et 
interview mere end to år senere foretaget af Ra­
fael Farriols: 

Vicente Crtuno fra Colonia C., Aluche, rap­
porterede, at han fra s in lej l ig hed på 6. sal hav­
de set et meget stort og k lart lysende d iskosfor­
met eller al pehueformet objekt, det var klart 
orangerødt med et mørkt område uden facon i 
bunden.  Det forsvandt på få seku nder hen mod 
ejendom men »El  Relajalcc .  
- via Porque, et b lad i Madrid, d .  2 1 .  fe­
bruar 1 966, i en h istorie af J. L. P imentel : 

Fru Maria Ru iz blev citeret for at have set no­
get mærkeligt » l igesom et kæm peøje«. 

Vagtmanden J uan J i menez Diaz . . .  »det var 
et meget mærkeligt objekt, jeg f ik øje på, ikke 
af denne verden . . .  jeg tror, en derinde i v i l le 
komme ud,  for en dør b lev åbnet, m en så blev 
den l u kket igen, jeg ved ikke hvorfor, og ti nge­
sten forsvandt.« 
- via ovenstående artikel i Porque og et sene­
re mere detaljeret brev til Eugenie Danyans, en 
bekendt af Ri bera og Farriols: 

J ose Luis Jordån, en psykolog fra Colonia C, 
Aluche, fortalte, at mens han kørte fra Casi lda 
de Bustos ti l  A luche, havde han set en hvid l ig  
diskos, som skiftede farve t i l  orange, og den 
var på størrelse med en b i l .  Han drejede ind på 
en sidevej for  bed re at kunne se den, og der 
bemærkede han en enorm diskos med en vi­
brerende lyd; den var strålende med mørke 
markeringer eller åbn inger på undersiden •• l i­
gesom to omvendte paranteser med en streg i 
midten ,  ) l (« .  Tre fremspring med rektangulære 
••fØdder« var an bragt i en l igesidet trekant i 
bunden af d iskos'en. Da o bjektet steg op og 
forsvandt ••som om lyset var gået ud«, sagde 
J ordån, gik han hen t i l  et nærliggende hus (El 
Relaj al ) ,  hvor ••en mand hørte på min nervøse 
beskrivelse ... 

l U FO's i Fokus fortæl ler Ri bera og Farriols 
(s. 32), at J ordån, der var chokeret over, hvad 
han havde set, og ude af stand til at forklare det 
i dagl igdags vendinger, tog sin båndoptager og 
talte med så mange øjenvid ner, som han kunne 
finde. 

indirekte 
- via et interview af J ose Luis Jordån: 

Mariano de las Heras, der ejer baren »Bar 
Palencia«, i Aluche, fortalte, hvordan han havde 
hørt nogle soldater i sin bar tale om at have set 
et fartøj på hi mlen den søndag aften d. 6. febru­
ar 1 966. 

Fru Herminia Pelaez Blanco, g ift med ejeren 
af landejendommen ··El  Relajal«, fortalte, at 
hun ,  hendes mand og to andre havde siddet og 
spi l let kort, da fjernsynet pludseligt g ik  ud, og 
de hørte et råb ved køkkenvind uet: »For Guds 
skyld ,  kom ud«. De gik ud og så en mand, som 
hendes mand troede var skør. (Det havde væ­
ret J ordån, skønt han ikke identificerede sig 
under interviewet.) Han påstod,  at han hverken 
var skør el ler fuld, men han havde set en frygte­
lig t ingest komme ned mod jorden . Han bad 
dem komme med sig hen til stedet, men de af­
slog, så han g ik .  

To dage senere, efter at  journal ister og andre 
var kommet t i l  deres ejendom, gik hendes 
mand ud på den uopdyrkede mark, som man­
den havde udpeget, og her fandt han et brændt 
område med tre rektangulære fordybninger i 
den hårde jord; der var ingen fodaftryk. Anto­
nio San Antonio, der er fotograf på Madrid­
avisen •• i nformaciones ..  , fotograferede og målte 
mærkerne, som hvert var 30 x 1 5  cm og 1 2  cm 
dybt; de vaf placeret, så de dannede en l igesi­
det trekant med 6 meter lange sider. Avisen 
trykte fotografierne. (Se også U FOs i Fokus.) 

SA� JOS� DE VALDERAS 
- via et interview af Jesus Ocejo, der er fætter t i l  
Rafael Farriols: 

Antonio San Anton io, ovennævnte fotograf 
ved » l nformaciones«, fortalte, at han havde fået 
en telefonopringning om morgenen d. 2.  jun i  
1 967 fra en ung mand,  som sagde, at  han hav­
de set en flyvende tal lerken, og at hvis Sari An­
ton io vi l le have b i l leder af den,  vi l le han gøre 
det m ul igt for ham, men han vi l le ikke opgive sit 
navn af hensyn t i l  sin fami l ie og sin forlovede. 
H an fortalte i hvi lken fotoforretn ing ,  b i l lederne 
var. Da San Antonio gik derhen efter dem, var 
der fem negativer. San Antonios vurdering var, 
at b i l lederne var blevet taget om hyggel igt, men 
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frem kaldt dårl igt, da der var brugt en frem kal­
der, der ikke egner sig t i l  at lave finkornede af­
tryk. Noget senere spurgte en polit i betjent ham 
ud om fotografens identitet. 

l et brev dateret d .  26. aug ust 1 967 til Marius 
Lleget, forfatteren t i l  M ito y Real idad de los Pia­
ti l les Volantes, *) skrev »Antonio Pardo«, at han, 
hans kone og datter slappede af nær San Jose 
de Valderas' slot sam men med .. mange andre 
men nesker«, da de pludseligt så et mærkeligt 
diskosformet, orangefarvet objekt med et teg n 
syn l igt på bunden. Det hang »Ophængt el ler 
lam met« nær slottet, og så forsvandt det plud­
seligt. 

Ved at se en anden stå og indsti l le på sit foto­
grafiapparat kom han i tan ker om sit og be­
gyndte at tage b i l leder, men han var så forfjam­
sket, sagde han, at han først g lemte at fjerne 
l insebeskyttelseshætten. H an tog i alt n i  b i l le­
der med et »Paxette«, og han vedlagde to af­
tryk, da de andre var blevet undereksponeret. 

Han sagde, at hans arbejdskol legers reaktion 
havde fået ham til at tie sti l le, men det havde in­
spireret ham t i l  at foretage sin egen l i l le under­
søgelse. Han rapporterede, at mange beboere i 
Santa Monica formentlig havde set manøvrer 
foretaget af et o bjekt på h im len,  og at han hav­
de talt med en restaurationsejer, som havde 
fortalt ham, at mange men nesker, der var kom­
met ind i hans restaurant, havde sagt, at de 
havde set »en stor rund maskine ... .. H r. Pardo« 
ved lagde navne og adresser på vid ner, der 
havde set d iskos'en i Santa Monica. Han skrev 
også, at en 1 2-års dreng, Antonio Marti n  Mar­
t in ,  havde fundet et metalrør på det sted nær 
Penderosa Restauranten, hvor objektet sagdes 
at være landet, og han havde åbnet det med 
en n iptang . I nden i røret havde drengen fundet 
noget .. vand«,  som var fordampet, og en stri m­
mel plastl ig nende materiale. Disse t ing lå også i 
brevet. 
- via et interview af J ose Luis Jordan: 

»Hr. Ramirez«, en ind ustr i i ngeniør, berettede, 
at han havde set noget mærkeligt, mens han 
kørte på hovedvejen, der går vestpå til 

*) Myte og virkelighed om flyvende tallerkener. 
l slutningen af sin bf(>g havde L/eget opgivet 
sin egen adresse, sA at enhver, som ha vde 
observeret et sAdant fænomen, kunne bruge 
den at rapportere til. 
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Extremadura-eg nen. Når man tager hensyn til 
vanskelig heden ved at bedømme størrelsen,  så 
det ud til at være 1 5-20 meter i diameter, 8-9 
meter tykt, næsten flyvende på høj kant; det 
drejede og var lysende, orangeg u lt Det så ud 
t i l  at  være 1 50-200 meter oppe,  da han f ik øje 
på det, men det bevægede sig ned t i l  8-1 O me­
ter over jorden,  mens det fløj mod nordøst. Det 
var hans indtryk, at mærkerne på undersiden 
var dan net af åbninger, mul igvis t i l  en slags 
førings- el ler positionsanord n i nger. 

Emi l ia  Garcia, en 1 3-årig elev på en k loster­
skole i San J ose de Valderas, udtalte, l ige før 
den spanske tJdgave af bogen udkom, at hun  
var uden for slottet ca .  k l .  20 en aften i jun i  »Sid­
ste år el ler måske 1 967«, da hun så noget ovalt, 
k lart orangerødt, som en lysende flad omelet. 
Det svævede ca. 5 m in utter nær slottet, så steg 
det op og forsvandt i retn i ng af Madrid.  På bun­
den af objektet, sagde hun,  var der noget sort 
»SOm et bogstav, et stort bogstav«. Emi l ia  sag­
de, at hun havde set mange mennesker i områ­
det se op på objektet, m en hun  kendte ingen af 
dem, og hun så i ngen tage b i l leder. 

En kvindelig beboer i San J ose d e  Valderas 
berettede, at hun  den sidste el ler en af de sid­
ste dage i maj sam men m ed sin mand havde 
været ude og trække frisk l uft nær slottet, da 
hendes ældste d reng havde gjort hende op­
mærksom på noget på h i m len » l igesom en 
rund æske eller en ost«, der bevægede sig fra 
side til side. Farven var orange-rød-g u l ,  en me­
get klar farve som en neonreklame, og der var 
et stort kors i en fi rkant, »eller måske ikke et 
kors, men det var sort«. 

l et brev dateret d .  20. ju l i  1 968 t i l  J. M. Casas 
Hug uet, generalsekretær for Centro de Estudi­
os l nterplanetarios (C.E. I . )  i Barcelona, udtalte 
en person,  hvis navn er i arkivet, at han kl. 20 d. 
1 .  jun i 1 967 fra terrassen på sit h us, der l igger 
nær ved San J ose de Valderas slottet, så et 
mærkeligt lys, orange-blåt-g rønt, af form som 
en rug bybold ,  der blev større efterhånden som 
det nærmede sig slottet. Han så ingen vind uer 
el ler mærker, og da det kun havde været syn­
l igt i kort tid, undrede det ham, at det kunne 
være blevet fotograferet. Han mente, at  andre 
beretninger måtte være falske. 

SANTA M O N I C A  
Direkte 
- via interview af Rafael Farriols i februar 1 968 



der følger navnene op, som er nævnt i »Antonio 
Pardos«' brev: 

Manuel Rivero Ciudad ,  der ejer en køb­
mandsforretn ing i Santa Mon ica, sagde, at han 
ved hjørnet nær restauranten La Penderosa 
havde set et usædvan l igt kegleformet objekt 
bevæge sig vældig hurtigt i l uften.  Efter få se­
kunders forløb steg det lod ret op og forsvandt. 
Dets d iameter var ca. 1 O meter, og det havde 
en cirkel af små oplyste åbn inger, der roterede 
så hurtigt, at det så ud som en lysring. 

Som svar på Farrio ls spørgsmål sagde Rive­
ro, at han i avisen havde set b i l lederne af objek­
tet i San J ose de Valderas, og at det var l ig det, 
han havde set. Han havde hørt om metalrørene, 
der sagdes at være efterladt på jorden, men 
han havde ikke set dem. 

Fru Eugenia Arbiol Alonso fra Santa Monica 
havde i tusmørket d. 1 .  jun i  1 967 siddet ved vin­
d uet i s in  lej l ig hed på tredje sal, og derfra hav­
de h u n  set noget stort og rundt, som en benzi n­
eller vandtank,  komme ned f,.a h im len,  være 
landet i m indre end to minutter og så forsvinde. 
>>Det var der, og så var det der ikke«. Også hun 
havde hørt om metal rørene, men havde ikke 
set dem. 

I ndirekte 
- via interview af Jesus Oceja, Rafael Farriols 
fætter, i marts 1 968: 

Antonio Muiioz, der ejer restauranten La 
Penderosa i Santa Monica, berettede, at mens 
han havde været i restaurationshaven om afte­
nen d. 1 .  j u n i  1 967, var flere oph idsede men ne­
sker kommet ind og havde talt om et orange lys 
el ler en i ld k ug le, der var kom met ned på jor­
den. Særligt havde det gjort indtryk på en 
mand, så han var kom met ti l bage endnu en­
gang den aften for at se på det sted, hvor kug­
len ti lsyneladende var landet, men han havde 
i ntet fundet. Da han vendte ti l bage næste mor­
gen,  sagde han im id lertid ,  at han havde fundet 
>>tre spor, som dan nede en l igesidet trekant 
m ed 6 meter lange sider. Disse spor havde en 
rektangulær form, de målte ca. 30x 15 cm og 
var noget dybe«. (Nøjagtig oversættelse af 
Muiioz' citat efter den u kendte mands besk ri­
velse) . Hr. M uiioz sagde, at han ikke selv hav­
de set dem; han havde aldrig kunne finde det 
nøjagtige sted. 

H r. M u ii uz ti lføjede, at han senere havde teg­
net sym bolet, som manden i bi len havde vist 
ham, for nogle mænd, som kom til hans restau-

rant. Mændene havde været meget overraske­
de, ford i ,  sagde de, det svarede til et teg n,  de 
m istænkte for at være kom met fra en anden 
planet. H an blev spurgt, om han havde fået et 
brev, hvori han blev t i lbudt en belønning for 
nog le rør, der antoges at være fundet på stedet, 
og hertil svarede Mu iioz ja og beskrev brevet i 
detaljer. Ocejo spurgte, om Mu iioz vidste, at 
U FO'et havde været ved slottet i San Jose de 
Valderas 1 0- 1 2  mi nutter, før det var kom met ti l 
syne i Santa Monica, og herti l  svarede Mu iioz 
ja, ford i en hr. Vi l lagrasa havde fortalt ham det, 
og at det var blevet set tydeligt, og at nogle 
men nesker, som var der med deres fotografi­
apparater, havde fået nogle fantastiske bi l le­
der, som aviserne havde offentl iggjort. Den 
samme mand havde også fortalt, at der var 
nog le grupper, der havde ventet på dette far­
tøjs ankomst, og det havde overrasket Mu noz 
meget. 

Efter at h r. Lleget havde sendt >>hr.  Pardos« 
brev og genstandene ti l Farriols, sendte denne 
dem t i l  analyse på S paniens tek niske institut for 
luftfart og rumfart. Den analyse viste, at metal­
let var n ikkel ,  og at plaststrim melen, som havde 
aftrykket med U M M O  symbolet }t(,  var lavet af 
plast, der var fremsti l let i USA. Det kendes som 
Tedlar, havde ud præget varmemodstands­
egenskaber; og det sagdes, at man ikke kunne 
få det i a lmi ndel ig handel.  

Kort efter hændelsen i Santa Mon ica f ik 
forretningsindehaverne i om rådet cirkulærer 
med et fotografi af rørene og deres angivne mål 
(8 m m  i d iameter, 1 30 m m  lange med en cirku­
lær s�ive ru ndt om på m idten, den var 24 m m  i 
d iameter og 2 mm tyk) .  Man ti lbød en dusør for 
de rør, der kunne f indes. Det var undersk revet 
>>Henri Dagousset« og nævnte et andet fransk 
navn på en postbox i Madrid,  hvorti l  de skul le 
sendes. Man fandt ingen personer, der svarede 
til d isse navne, og ingen inkasserede øjensyn­
l igt dusøren. 

Al le vid neudsag nene er hentet fra bogen af 
Antonio Ri bera og Rafael Farriols. 

CUFOS Bulletin, forM 1 977/B. S. 

- Hvis der er fornuftsvæsener på andre 
kloder, så er det udelukkende derfor, de 
ikke er landet på J orden. 

A ktuelt, 7. okt. 77. 
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G S W »Civilian A erial Phenomena Research Organization«, 
Ground Saucer Watch. 

Computerfotografisk analyse 
- af fotografier fra San Jose de Valderas, Spanien 1 967 

V i  f ik  e n  kopi af et førstefrem kaldelsesfotografi 
(foto d i rekte fra orig inalnegativ) fra den påståe­
de hændelse, og vor fotostab fremsti l lede et 
højopløsningsnegativ. Fotografiet af et enkelt 
d iskosformet objekt med et mærkeligt teg n på 
overfladen i ndeholdt både bi l ledk larhed og for­
grundsdata. Efter at d isse fakta plus fordelen 
ved dagslysmåden var konstateret, blev · foto­
grafiet fremkaldt ved at man brugte 
com puterbi l ledforstærkni ngstekn ik .  Følgende 
måder at forstærke på blev brugt ved vurderin­
gen: Kantforstærkning,  farvekonturering, d ig i ­
tal isering m.h .t. pixelforvræng ning (afstand) og 
databehandl ing m.h .t. højopløsning. 

Konklusioner: Efter en om hyggel ig u ndersø­
gelse af både b i l leddata og de databehandlede 
data, var det hele den fotog rafiske stabs opfat­
telse, at det her afbi ldede u identificerede 
objekt var et groft svindel num mer. Materialet, 
der angiver støtte t i l  hypotesen om et ••num­
mer",  følger her :  

1 .  U FO-bi l ledet er fuldstændig uden masse. 
Her henvises til fotografi nr. 1. Kursorl in ien,  en 
elektronisk skærekniv som profilerer den foto­
grafiske genstands form og substans, afsløre­
de, at U FO'et var helt fladt. Den eneste del af 
objektet med profil af nogen betyd n i ng var det 
mørke symbol på U FO'ets overflade. 

1 .  Kursorprofil. 2. Databehdl. m.h. t. opløsning. 3. pixelprøve. 4. Kantforstærkning. 5. og 6. Forstør­
relser viser, at genstanden er ophængt i en tråd. 
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2. Dig ital belysn ingsmål ing ,  som måler tæt­
heden (grå værd i )  af et fotografisk b i l lede, af­
slørede, at b i l ledet havde en lav lysstyrke og 
reflektivitet. 

3. En pixel prøve (b i l ledcel le), som analyserer 
regelmæssigheden, eller mangelen på det, af 
de ind ivid uel le ræk ker pixel, afslørede, at »Ob­
jektet« var meget nær kameraet/vid net. 

4. Særl ig computerprog ram mer, som vur­
derer lu menfordel i ngen og kursorprofi leri ngs­
data, afslørede, at ••Objektet« i høj grad l ig nede 
en omvendt paptal lerken, med et sym bol malet 
på overfladen af dens underside. 

5.  O bjektet måler m i ndre end otte i nches 
(20.3 cm) i d iameter. 

6. Kameraet var anbragt tæt ved jorden for at 
g ive indtryk af højde og afstand ti l  objektet. 

7. Kantforstærkning afslørede en l ineær 
stru ktur, der repræsenterede en helt k lar bære­
tråd over U FO'et. 

K I G  PÅ 
H I M L E N  • • •  

Af J .  H .  G l i ntborg 

8. Pixelkanterne på U FO-bi l ledet er meget 
skarpere end den hvide stolpes p ixels i for­
grunden af b i l ledet; dette viser klart U FO'ets 
»nær hed« sam menl ignet med stol pens. 

Dette fotografi repræsenterer et groft forsøg 
på at eftergøre en ægte UFO-hændelse. Vi  er 
fuldstændig enige om, at U FO-svi ndel skal af­
sløres, hvis seriøs U FO-forsk ning skal kunne 
fortsætte med objektive resultater. Dette foto­
grafi repræsenterer under ingen omstændig he­
der noget usædvanl igt flyvende objekt. 

Fred A drian, 
Fotografisk konsu lent, GSW 
William Spaulding, 
Di rektør for GSW's vestl ige afdel ing.  

CUFOS Bulletin, forM 1 977/B. S. 

Planeternes op- og nedgange 1 .  marts 1 978: 

Planet Opgang 

Merkur 07. 1 8  
Venus 07.26 
Mars 1 2. 1 2  

J u piter 1 0.35 
Satu rn 1 5 .57 

Total måneformørkelse den 24. marts. Den af­
sluttende partielle del af formørkelsen er synlig i 
Danmark fra Månens opgang t i l. formørkelsens 
ophør. Formørkelsen begynder k l .  1 5 .33 og 
slutter k l .  1 9. 1 2. Totaliteten begynder k l .  1 6.37 
og sl utter k l .  1 8.08. l København står Månen op 
kl . 1 8.3 1 .  

Nedgang Stjernebillede 

1 7 .49 
1 8 .32 
06. 1 6  Tvillingerne 
04.0 1  Tyren 
07.03 Løven 

Denne formørkelse er den ene af de 2 måne­
formørkelser, som er synl ige fra Danmark. Den 
anden, som finder sted d.  1 6. septem ber, v i l  b l i­
ve nærmere omtalt senere. 

l 1 978 kan der ikke fra Danmark observeres 
nogen so/formørkelse. 

Jens-Henrik Glintborg 
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ENDELIG!!! 
at Ole J. Knudsen 

l november 1977 opdagedes en ny »planetcc i solsystemet på et helt uventet sted. Di­
ameteren er imellem 1 50 og 650 km, så astronomerne kalder himmellegemet en 
»mini-planetcc. 

Gang på gang har der været rygter om at stro­
nomer har opdaget en tiende planet, men tørst 
nu er der virkelig gjort en opdagelse af noget 
som l igner. I kke mindst i U FO-kredse har der 
været interesse for flere planeter, især på 
grund af amerikaneren George Adamskis (y­
derst tvivlsomme) beskrivelse af solsystemet 
med 1 2  beboede planeter og tre eller flere 
asteroidebælter. 

Opdageren af den nye min i-planet er den 
amerikanske astronom Charles Kowal,  som er 
ansat ved Palomar Observatoriet i Californien, 
og han fandt det nye h im mel legeme tørst i no­
vember 1 977, på en fotografisk plade optaget 
med 48 tom mers-Sch midt teleskopet på Mount 
Palomar den 1 8. og 1 9 . oktober 1 977. Kowal er 
kendt i astronom iske kredse for sin ihærdige 
søgen efter nye objekter på h imlen,  og han har 
indti l  nu opdaget en komet, genopdaget fem 
andre, fundet Ju piters 1 3. og 1 4. måne og f irs 
eksploderende stjerner, de såkaldte novaer og 
supernovaer, og han er 37 år gammel!  

Opdaget ved et tilfælde 

Man kunne spørge sig selv: Hvorfor har man ik­
ke fundet dette h immel legeme for længe si­
den? Svaret er dels, at O bjekt-Kowal, som mi­
niplaneten indti l  videre kaldes, er meget svagt 
lysende, og dels at den bevæger sig meget 
langsomt, så den ikke er nem at se på astrono­
mernes fotografiske plader. Desuden havde 
man overhovedet ikke ventet at finde noget i 
det område, så der er ingen, som har set efter. 

Om rådet, som er på tale, er imel lem Saturns 
og Uranus' baner. 

Den nøjagtige afstand kender man ikke end­
nu .  

Kowal var  s impelt hen he ld ig ,  for  faktisk un­
dersøgte han stjerneh im len for kometer langt 
ude i Solsystemet. Det nye objekt har en lys­
styrke på 1 8. størrelsesklasse, hvi lket betyder, 
at man ikke kan se det hverken med det b lotte 
øje el ler med k ikkerter. Der skal en fotografisk 
langtidseksponering til. Lysstyrken er dog stor 
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nok til , at enhver anden, som så på b i l ledet, vil­
le  have set planeten.  Man er derfor ved at lede 
ældre plader igennem for om mul igt at få nogle 
flere positioner, således at man kan reg ne den 
nøjagtige bane ud. 

I ntet uden for Pluto 

Når talen har drejet sig om flere planeter i Sol­
systemet, har man altid ment planeter uden for 
Plutos bane, men i dag er de fleste astronomer 
enige om, at der i kke er større planeter derude. 
Hvis der var, v i l le man kunne se deres indvirk­
n ing (de såkaldte planetperturbationer) på de 
andre planeters baner. 

Selvfølgel ig kan der være m in i planeter og 
objekter på størrelse med asteroiderne derude, 
men dem vi l  man ikke kunne se med de k ikker­
ter, som er t i l  råd ig hed i dag. 

Hvad ved man så om Objekt Kowal? Ja, som 
nævnt ved man, at den l igger et sted imellem 
Saturns og U ran us' baner, 16 ti l 17 gange læn­
gere fra Solen end J ordens afstand.  Omløbsti­
den kender man ikke endnu,  men den l igger et 
sted i mel lem 66 år (svarende ti l et cirku lært 
kredsløb) og flere hundrede år, hvis banen er 
aflang. 

Hvad er det? 
Det er helt s ikkert, at det er det m i ndste ob-jekt, 
som nogen sinde er opdaget så langt ude. An­
tager man, at overfladen er mørk og krater­
dækket som M ånens, er d iameteren i mellem 
300 og 500 km. Hvis overfladen er mørkere, er 
Objekt Kowal 650 km, og hvis den er lysere, 
kan diameteren være så lav som 1 50 km. Pro­
blemet er så, hvad slags o bjekt det drejer sig 
om. En asteroide er det ikke, idet det ligger 
langt fra asteroidebæltet, som jo g roft taget er 
om rådet mellem Mars og Jup iter. Størrelses­
mæssigt er Objekt Kowal m indst n u m mer tre 
efter asteroiderne Geres, Pal las og Vesta, og er 
der et o bjekt, kan der også være flere, så der er 
mul ighed for, at der f indes et asteroidebælte 
ekstra, og at Objekt Kowal er en af de større 



asteroider i dette. Lige efter offentl iggørelsen af 
opdagelsen slog den amerikanske presse sa­
gen stort op og fortalte, at der var fundet en ny 
planet. Det er dog noget overd revet at kalde et 
objekt, som er mindre end en tiendedel af Må­
nens d iameter, for en planet. Der er også en 
mul ig hed for, at det drejer sig om en komet i en 
usædvanl ig bane; men kun  videre forskning 
kan g ive løsningen på problemet. l mangel af 
bed re beteg nelse kaldes objektet i ndti l  videre 
for en min i planet 

Hvad skal barnet hedde? 

Der er tradition for, at den astronom, som op­
dager et nyt h immel legeme, har ret t i l  at navn­
g ive det i nden for visse retningsl in ier, og Kowal 
har da også tænkt på et navn »baseret på trad i­
tionel mytolog i . .  , som han siger. Navnet b l iver 
dog ikke afsløret, tør man har vished for objek­
tets art. Viser det s ig,  at det er en komet, kom­
mer den dog helt s ikkert t i l  at hedde Kowal i 
overensstemmelse med trad itionen for kome­
ter. 

Hvad det så end er, så er det s ikkert, at Sol­
systemet endnu har mange overraskelser t i l ba­
ge. Dette tyder både opdagelsen af O bjekt Ko-

wal og opdagelsen, også 1 977, af U ranus' 
r ingsystem på. 

Sammendrag fra 
New Scientist 1 7. nov. 1 9 77 og 
TIME Magazine 2 1 .  november 1 977. 

S IDSTE! 
Man er nu ifølge Sky & Telescope for januar 
1 978 så s ikker på, at der er tale om en nyopda­
get planet, at man har vi l let røbe navnet. Kowat 
har døbt den Chiron (el ler Cheiron) efter en 
mi ld og venl ig kentau r (d isse fortræffel ige væ­
sener med hesteunder- og men neskeover­
krop). Han var læge og jæger og tog sig desu­
den af opd ragelsen af b l .  a. Achi l les (med den 
sårbare hæl) ,  Asklepios ( lægeku nstens gud 
med slangestaven) og Jason ( med det gyldne 
skind). Endel ig må det nævnes, at stjernebil le­
det Kentauren faktisk er den selvsamme Chei­
ron. 

Den nye min i planet har en excentrisk 
(0 ,3786) omløbsbane på 50,7 år, og selv om 
den det meste af tiden holder sig mellem Sa­
turn og U ranus, tager den under noget af sin 
egen bane et smut ind mellem Saturn og J upi­
ter. 

U FO-NYTs bre vkasse 

FREM D R I FT 
l U FO-NYT nr.  4/77 bringer l en artikel om 
U FO-fremdrift (som har været bragt før i andre 
U FO-blade). 

H vis jeg skal være ærl ig,  tvivler jeg stærkt på, 
at det er sandt, fordi personer, der rapporterer 
om U FO-observationer, ser dem k lart lysende­
skinnende. Dette skul le ikke være mu l igt, når 
der strøm mer varme gasser ned langs U FO'ets 
sider. Tænk bare på hvor fl i m ret og utydel igt 
landskab og fly er, når en flyvemaskine har mo­
torerne gående, så »Udstød n ingen« strøm mer 
forbi ens øj ne. 

Venl ig h i lsen 
Finn Olesen, Svenstru p  J .  

Tak for brevet, som jeg gerne v i l  g ive e t  par 
kom mentarer med på vejen. Da vi tørste gang 
så denne art ikel ,  var vi hel ler ikke så varm på 

den. National Enquirer er ikke verdens mest 
troværdige tidsskrift. På trods af denne konsta­
teri ng kan det af og til være fristende at sakse 
en artikel fra dette blad for evt. at få en beret­
n ing l idt hurtigere frem . 

l første omgang besluttede vi at få l idt flere 
oplysn inger frem i sagen. Derfor lod vi arti klen 
vente. Da vore forsøg på at skaffe oplysn inger 
ikke blev kronet med held, besluttede vi al l ige­
vel at bringe artik len.  l den mel leml iggende pe­
riode har også andre U FO- blade herhjemme 
derfor nået at bringe denne arti kel .  

Det mest spændende ved oplysningerne er 
jo, at vi kender Dr. Claude Poher som en seriøs 
U FO-forsker med eg ne undersøgelser af U FO­
rapporter. Dernæst skulle der endvidere være 
tale om, at det franske videnskabernes Akade­
mi sku l le have publ iceret de tre forskeres ar-
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bejde. Dette betyder almi ndel igvis, at der i kke 
skul le være tale om »det rene gas••. 

Vi  prøver stad igvæk via nye kanaler at få be­
kræftelse på de i art ik len fremførte oplysni nger. 
I ndti l  videre må man tage oplysni ngerne med 
en vis skepsis, men vi f inder dem så interes­
sante, at vi på et senere t idspu nkt her i UFO­
NYT vi l  fortæl le mere om, hvad vore undersø­
gelser førte t i l .  

BERMUDA OG OMEGN 

Venl ig  h i lsen 
Ole Henningsen 

Fornyl ig har jeg læst den interessante bog 
»Berm udatrekanten«. 

Ja, jeg må nærmest sige, jeg »Slugte«· den! 
Hvordan sti l ler UFO-NYT sig t i l  dette i nteres­
sante em ne? 

Endvidere kunne jeg godt tænke mig at vide, 
om der er · fremkom met oplysn inger om nye 
hændelser i dette mystiske område af vor klo­
de, efter at bogen er sk revet. Kan der bl ive en 
artikel om dette em ne? 

Hvad siger UFO-NYT til forbindelsen mellem 
observerede U FOer og de passerede hændel­
ser? 

Samtidig vil jeg benytte lej l ig heden til at sige 
tak for bladet U FO-NYT, som jeg har modtaget i 
lang t id. I nd holdet spænder jo over både 
spænding og lærerigt stof, og jeg imødeser 
hver gang med g læde det næste num mer! 

Venl ig h i lsen 
Robert Strube, Kbh.  V. 

BERMUDA - OG MÅNEN 
I lederen i U FO-NYT nr. 1 .  1 976 lovede l at  brin­
ge nog le arti kler om henholdsvis Berm uda­
trekanten og de mærkelige obel isker på Må­
nen. 

Da jeg er meget interesseret i d isse to t ing, 
ventede jeg spændt på d isse to arti k ler. Jeg er 
noget skuffet over, at l lover os læsere så 
spændende læsning,  og så i kke skriver så me­
get som et ord om d isse t ing. 

Jeg håber, jeres samvittig hed melder sig,  og 
at l snart får d isse to art ik ler offentl iggjort. 

Jeg er el lers glad for de mange gode arti kler, 
l offentl iggør i U FO-NYT. 

Med ven l ig h i lsen 
Hans Grau, Aabenraa. 
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Mange tak for de to læserbreve t i l  d isse spalter. 
Bermudatrekanten har spøgt i dags- og især 

ugepressen i efterhånden adsk i l l ige år. På det 
seneste har vi oplevet en enorm bølge af nye 
bøger om dette em ne, som der l ige i øjebl ik ket 
er mange penge i for forfattere, der kan deres 
b l i ndsk rift på f ingrene. Så har de nemlig lej l ig­
hed t i l  at have øjnene i andre skri benters vær­
ker, samtidig med at de med deres egen per­
sonl ige sti l stabler en ny bestsel ler på benene. 

Med Bermudatrekanten er det som med 
UFOerne: Der skrives den ene bog efter den 
anden. De fleste er afsk rifter af de andre i for­
skel l ige versioner. Der f indes et vist antal »k las­
siske t i ldragelser«, som man kan manipulere 
l idt ru ndt med, og man kan evt. skaffe sig et par 
autoritative udtalelser om dette og h i nt. Antyd­
n inger af hem mel ig holdelse af afgørende 
oplysninger i visse af sagerne el ler løsn i ngen 
på dem er også en god salgsvare. 

T i l bage bl iver et vist antal hændelser, hvor 
sk ibe og fly ti lsyneladende er forsvundet på 
ejendom melig vis uden spor. D isse t i ld ragelser 
bl iver af nogle forfattere sat i forbindelse med 
U FOer. Bortførelser af besætni nger t i l  fremme­
de verdener i t id og rum er blevet nævnt som 
forklari nger på d isse ti lsyneladende mystiske 
forsv ind ingsnumre. 

V i  har ikke i S U FO I  oplysninger, som ikke er 
t i lgængel ige for alle andre. Hvad vi har, er en 
meget skeptisk holdning til, at t i ldragelserne i 
virkel ig heden har fundet sted , som det er anført 
af de forskel l ige forfattere. Denne antagelse får 
desuden næri ng,  når vi læser en bog , sk revet af 
en forskni ngsbib l iotekar, Lawrence Kusche, fra 
Arizona i USA. Han har prøvet at gå tæt på flere 
af beretn i ngerne fra Berm udatrekanten. Men 
det har hele tiden vist sig,  at beretn i ngerne fal­
der fra h i nanden, når de gås efter i sømmene. 
Ti lsyneladende tåler d isse »SØfork lar inger« ikke 
et nøjere eftersyn.  

Det har hele t iden været vor agt at bri nge en 
arti kel om Bermudatrekanten , selv om dette 
emne egentl ig falder l idt uden for vort arbejds­
om råde. I m id lertid kunne det opri ndel igt plan­
lagte materiale ikke anvendes. Derfor er vi i 
øjebl ik ket i gang med at k igge nærmere på et 
nyt materiale, som vi håber at kunne bri nge i et 
af de kom mende nr .  af U FO-NYT. Samtidig er 
det vor hensigt at br inge en russisk kom mentar 
til Bermudatrekant-myten. 

Tidsskriftet FORTEANA har desuden i de 
h idti l  udkomne nr .  beskæftiget sig en del med 



Bermudatrekanten.  
Beklagel igvis har vi altså ingen sensationel le 

oplysn inger om dette emne. Jeg erkender, at vi 
med en notits burde have gjort læserne op­
mærksom på, at arti klen vil le bl ive udskudt ti l  et 
senere t idspun kt, som forhåbentlig ikke l igger 
ret langt ude i fremtiden. 

Med måneobeliskerne stødte vi ind i nogle 
vanskelig heder, som vi ikke havde forudset. 

Den ene forh ind ring var mangel på en t i l­
strækkel ig god oversættelse fra russisk t i l  
dansk af det materiale, som vi havde fået hjem 
fra Lenin  B ib l ioteket i Moskva om obel iskerne. 
Den forh indri ng er nu ryddet af vejen. 

Dernæst v i l le vi gerne have nogle flere facts 
fra den amerikanske rumfartsstyrelse NASA 

R U M FARTS-notitser 
fortsat fra side 1 7  

S I RIO.  Satel l itten b lev anbragt i en geostatio­
nær bane ved 1 5° vestl ig længde, l ige syd for 
Afrikas vestkyst. S i r io's pri mære formål er at 
u ndersøge problemerne ved forplantn ingen af 
rad iobølger med su perhøje frekvenser under 
forskel l ige vejrbetingelser. S i rio vejer 398 kg 
incl .  sin baneændri ngs-boostermotor. 

Spf. 1 911 1 

VOVAGER 1: Den 5. septem ber opsendtes 
Voyager 1 - »SØster« til Voyager 2 - fra Cape 
eanaveraL Selv om Voyager 1 er opsendt sene­
re end Voyager 2, når den al l igevel først frem til 
Jup iter, neml ig den 5.  marts 1 979. Voyager 2 
når J u p iter den 1 0. j u l i  samme år. 

U FOer i H vidovre! 

Spf. 1 911 1 
!Fl. a: 

Fik De set udst i l l ingen »20 år med UFOer .. 
på Københavns Råd hus? Hvis ikke, så be­
søg Hvidovre Medborgerh us, hvor SUFOI  
har en kæm peudsti l l ing fra 26.  jan uar t i l  
1 5. februar. Hvidovrevej 280.  Åben 1 0-20, 
lørdag 1 0- 1 6, søndag luk ket. 

ang. det aktuelle foto. Kom mun ikationen med 
NASA har været meget besværl ig,  men nu ser 
det ud til at gå i orden. Vi  er meget optim istiske 
med hensyn ti l  at kunne offentl iggøre materia­
let i foråret 1 978 i endel ig form. 

Vi  har taget kriti kken ti l efterretning, og vi vil 
fremover bestræbe os på at informere læserne 
om de ændringer, der måtte opstå ved r.  plan­
lagte art ik ler og emner. 

Tak for de i øvrigt pæne ord om U FO-NYT. 
Det er opmuntrende for redaktionen at modta­
ge sådanne ti l kendegivelser. Det er til stor støt­
te i det dagl ige fritidsarbejde. 

Venl ig h i lsen 
Ole Henningsen 

UF0·78 
afholdes i dagene 22.-29. ju l i  i Mellerup­
centret ved Agerskov. 
Man kan bo og spise på stedet. 
Programmet kan rekvi reres hos: 

Åbenrå UFO-gruppe 
v/ Ole K.  Christensen 

Hesseldam 32 
6200 Åben rå 

Tlf . :  (04) 62 56 48 

H usk at ved lægge fran keret ( 1 , 1 0) svarku­
vert i AS størrelse. 

Vil  De bytte gamle 
numre af U FO - N YT? 

Mange har sikkert nog le gamle d u bletter 
af U FO-NYT l iggende til i ngen nytte, mens 
andre har hu l ler i sam l ingen. 
Send de overskydende numre og/el ler en 
l iste over hvad De mangler til mig, så vil 
jeg forsøge at organisere et bytte el ler 
salg ,  ti l  F. EKS. kr. 5,00 pr. num mer. 

Ole J. Knudsen, 
Høegh Guldbergsgade 5 1  
8000 Arhus C. 
tlf. (05) 19 88 90 
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N u  kommer 
U FOerne 

- p å  storfilmen, der måske kan 
sætte fart i udviklingen 

Steven S piel bergs længe ventede film ••G lose 
Encou nters of the Th ird Kind« kommer nu ti l  
vor verdensdel .  Den har Europaprem iere i 
Stockholm d. 24. februar, - og fra d. 3. marts 
kan københavnske biografgængere strømme til 
3 Falke Bio for at se den. Og det er præcis, 
hvad de vi l  gøre, hvis vi skal gætte os t i l  noget 
ud fra forholdene .i USA og Canada, hvor f i lmen 
i løbet af blot de 2 tørste uger skabte rekord­
omsætn ing på 25 mi l l .  $.  

På dansk har f i lmen ( l igesom i Sverige) fået tit­
len NÆRKONTAKT AF TREDJ E  G RAD. Udtryk­
ket er ikke helt godt, for Glose Encou nters be­
skriver - i professor J .  A l len Hyneks inddel ing*)  
- blot en nærobservation ;  men ••nærkontakt« 
har en bedre ••rytme .. og en større publ iku ms­
appel end det noget tunge ••nærobservation ... 

Moderskibet med Barry i forgrunden. 
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Det er ikke uden grund,  vi nævner Hynek, for 
han har i høj g rad været inde i b i l ledet. Som 
verdens vel nok tørende ekspert på om rådet 
har H ynek fungeret som tekn isk konsu lent. Han 
anbefalede S piel berg at basere f i l mens hæn­
delser i størst mu l ig g rad på ••Virkel ige .. UFO­
rapporter. Derfor har ••Nærkontakt« også fået 
en anden karakter end berømte science tietion 
fi lm som klassikeren ··200 1 .. og den aktuelle 
succes, rumeventyret ••Stjernekrigen .. . Hynek 
siger selv herom:  ••Forskel len mellem »2001 " •  

••Stjernekrigen .. og ••Nærkontakt« er, at fol k ,  der 
har set de to tørste, ikke vi l  finde på at sige: 
'dette her kunne - godt ske for mig'. Det kunne 
de, når de har set ••Nærkontakt« .«  

Det er netop f i lmens store styrke, at  den ta­
ger udgangspu n kt i al mi ndel ige gennemsnits­
ameri kaneres møde med det ukendte. Den 
mandl ige hoved person ,  Roy Neary (spi l let af 
Richard Dreyfuss, kendt fra b l .  a. Spie lbergs 
tørste kæm pesucces ··Dødens Gab .. ) ,  arbejder 
for et elektricitetsselskab og b l iver sendt ud for 
at f inde årsagen t i l  en mystisk strømafbry­
delse. På vejen oplever han t ing , der skræm­
mer ham - og naturl igvis vi l  i ngen tro ham. Vi 
følger Roy og andre U FO-observatører, her­
iblandt en kvinde fra nabolaget, J i l l ian og hendes 



Roy Neary bliver blændet af et fantastisk lys, 
da han er ude for at finde fusagen til et strøm­
svigt. 

3-årige søn Barry samt en mystisk hær af for­
skere, anført af franskmanden Lacombe ( Fran­
cois Truffaut). Roy og J i l l ian vender op og ned 
på deres ti lværelser i et vildt forsøg på at arran­
gere et møde med de fremmede, og de forskel­
lige tråde sam les i f i l m ens storslåede højde­
punkt: den_ faktiske kontakt mellem mennesket 
og de frem mede, der optager f i lmens sidste 40 
minutter. 

Kritikerne er enige om,  at »Nærkontakt« er en 
stor oplevelse, m i levidt fra de almi ndelige sci­
ence t ietion f i lm med mere el ler måske især 
m i ndre venl igtsi ndede rumvæsener. Der er in­
gen »Små g rønne mændcc med antenner på ho­
vedet - i det hele taget har Spiel berg og hans 
trick-ekspert ( Douglas Trumbul l ,  der også 
skabte de speciel le effekter i »200 1 cc) lagt vægt 
på at i l lustrere U FOerne så l idt håndfast, at t i l ­
skueren selv i sin fantasi skal udfylde en kelthe­
derne. 

Det,  d er især gør »Nærkontakt« værd ifu ld set 
fra U FO-organisationernes side, er det forhold,  
at S piel berg selv tager problemet alvorligt. F i l ­
men er hans egen,  meget person l ige opfattelse 
af, hvordan menneskehedens næste spring frem­
ad kommer til at foregå. Han har siden sin 
barndom været fascineret af U FOer, og han 

ærgrer sig den dag i dag over, at han ikke var 
med på en spejdertu r, hvor hans kammerater 
så en b lod rød lyskugle på h i mlen.  Som 1 6-årig 
lavede han en 21/2 t imes amatørfi lm ,  der hand­
lede om en i nvasion af u hyrer fra rum met. 

S piel berg havde manuskri ptet t i l  »Nærkon­
takt« færd ig,  al lerede i nden »Dødens gabcc blev 
lavet, og det var sidstnævntes succes, der f ik 
f i lmselskabet Columbia t i l  at turde g ive ham frie 
hænder - og ikke mi ndst 19 m i l l .  $ - ti l  at lave 
»Nærkontakt«. Den blev indspi l let på 5 måne­
der al lerede i begyndelsen af 1 976, og det tog 
mere end et år at redigere den.  Lige fra begyn­
delsen af produ ktionen blev alt hem melig holdt 
for at sikre, at handl ingen i kke b lev kendt før 
premieren .  Man forbød tekn ikere og skuespil­
lere at fortæl le om fil men ti l  i nterviewere, og et 
specielt vagtmandskab bevogtede døg net 
rundt de steder, hvor der foregik  i ndspi l n inger 
- Alabama, Wyoming og I nd ien.  Ja, selv S piel­
berg blev nægtet adgang en dag ,  han havde 
glemt sit adgangskort. En sen aften standsede 
optagelserne brat, så at al le kunne se, hvad 
S pielberg mente var et U FO, der passerede 
hen over h im len. »Al le lå på ryggen med k ikker­
ter for øj nene .. , har Mel inda Di l lon ,  der spi l lede 
den kvindelige hoved person J i l l ian,  fortalt, ••og 
jeg kan huske, jeg tæn kte, at hvis der var frem­
mede væsener deroppe, der iagttog os, måtte 
de tro, at jordvæsener var flade og med mær-

Steven Spielberg, den unge mesterinstruktør. 
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kelige fremstående øj ne." Det viste sig senere, 
at objektet var en EC HO satel l it. 

Under optagelserne udviste Spiel berg en 
hæsblæsende energ i .  »Han arbejdede natten 
igennem, hver nat, og sov et par t imer ind i mel­
lem, når han kunne få t id.  Hans store cam ping­
vog n var udstyret som biog raf, og han kørte 
hele tiden »200 1 "  afvekslende med teg nef i lm,"  
har Di l lon fortalt. Det med tegnefi lmene er nok 
noget meget sigende, for ••Nærkontakt« er en 
hyldest t i l  det uskyldige, med en næsten barn­
l igt umiddel bar synsvinkel .  

De personer, som får kontakt med UFO­
nauterne, er dem, der er mest åbne over for 
det ukendte, heri blandt drengen Barry, der 
i kke nærer de voksnes frygt. Kun de uskyldige 
finder sporene, som leder ti l land ingsstedet, og 
kun de, som vi l  følge instin ktet, lærer at forstå 
en smule af de frem medes specielle, uudtalte 
sprog. (Man mindes Bi belens ord : » lad de små 
børn komme til m igcc). Det er i f i l men også mu­
l igt  at  f inde d i rekte parallel ler t i l  teg nef i lmenes 
mester, Disney. Blandt andet lader Spiel berg et 
l i l le  U FO komme halsende af sted bagefter 
nogle store, præcis som det gamle Disney­
nummer med den sidste af de syv små dværge 
eller egern-barnet, der kom mer væltende efter 
de ærværd ige voksne. Også en scene, hvor 
nogle dag l igdags husholdn ingsapparater, lege-

Den lille Barry er nysgerrig og tillidsfuld over 
for d9t ukendte. 
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Mødestedet er Devils Tower bjerget i Wyoming. 

tøj m.m.  pludsel ig går amok ( iøvrigt t i l  Barrys 
store fryd), bri nger m indelser om M ik kel Mus i 
••Trold mandens lærl ing«,  der ikke kan bremse 
den mag iske energ i i fejekosten. 

Foruden humoren er der åndeløs spænd ing,  
betagende scener, tem po og ynde; men over 
det hele l igger S piel bergs følsom hed, varme og 
men neskel ig hed. En ameri kansk anmelder kal­
der f i lmen ••den venl igste og varmeste science 
tietion beretning,  der nogen sinde er set.« Set 
med hans venl igtsindede øj ne er kontakten 
mellem men nesket og de frem mede en ophø­
jet, betyd ni ngsfuld beg ivenhed - menneskets 
chance for at b l ive født på ny. Det eneste, S piel­
berg polem iserer i mod, er kynismen i al le dens 
mange former, der forkrøbler menneskets fan­
tasi .  

M a n  k a n  måske fundere l idt nærmere over 
det forhold, at S pielberg med sine 30 år er født 
næsten samtid ig med begrebet ••flyvende tal­
lerkener«. Kan vi vente, at andre i denne gene­
ration - opvokset sammen med en mere el ler 
m indre heftig U FO-debat i medierne - når de 
efterhånden når topsti l l i nger på forskel l ige fel­
ter offentligt v i l  ••bekende« en fordomsfri i nter­
esse for em net? Noget kunne tyde på det. 

Når man - som antydet i overskriften - kan 
håbe på, at ••Nærkontakt•• måske kan sætte 
yderligere fart i U FO-interessen ,  hænger det 
sammen med fi l mens holdn ing .  Den real isme 
og selvfølgel ighed, hvormed emnet behand les, 
vil vel næppe kunne undgå at sm itte af på t i l-



skuerne. M i l l ioner af mennesker verden over vi l  
i løbet af få måneder bl ive gjort bekendt med -
og m åske acceptere - ideen om fænomenets 
eksistens . * * )  Og et evt. krav om officiel le under­
søgelser fra en så magtfuld pressionsgru ppe vi l  
næppe kunne siddes overhørig af nogen myn­
d ig hed . 

Derfor v i l  det nok være forsøget værd at 
overtale venner og bekendte t i l  at se »NÆR­
KO NTAKT AF TR EDJ E G RAD« - også de men­
nesker, De normalt ikke plejer at snakke U FOer 
med. Så kan De jo altid bagefter fortæl le, at 
ski ldringen af f i l mens U FOer og deres manøv­
rer m . m .  i høj grad er baseret på v irkel ige ob­
servationsberetninger. 

Vi  kan også an befale Dem at se f i lmen - selv 
hvis De ikke normalt går i biografen. Gør evt. 
den lokale biog rafdirektør opmærksom på fil­
men og bed ham om at tage den »på p lakaten«. 

Det store moderskib viser sig tor torskerholdet 

*) Se Hyneks bog »UFO - dokumenteret, bog­
ladepris kr. 70,30, SUFOI medlemspris kr. 
49, 75. 

* * ) Filmen blev i december 1977 vist for FN­
delegerede ved en særforestilling. l London 
bliver den præsenteret ved en velgøren­
hedstorestilling d. 13. marts i overværelse 
af dronning Elisabeth og hertugen af Edin­
burgh (der jo tidligere har udtrykt UFO­
interesse). 

Kilder: Time, 7. nov. 77, Newsweek, 21 .  
nov. 77, Berlingske Tidende 15. jan. 78, 
presseinformation fra Columbia-Fox 
m. m. 

Oversættelse og bearbejdning: 
Ole J. Knudsen og Iver O. Kjems 

* * * * 
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Jose Antonio da Si lva's utrolige eventyr 
(2) 

S o m  lovet i n r. 6 / 7 7  fortsætter v i  h e r  d e n  meget 
spegede h istorie; desværre bl iver der - på 
grund af p ladsmangel - ikke plads ti l  den noget 
forbløffende konk lusion på art iklen. Den vi l  b l i­
ve bragt i nr. 2/78. 

2. Afrundende tilføjelser t i l  
udspørgningen 
Disse ti lføjelser er meddelt os af dr. H u lvie 
Brant Aleixo (stifter og leder af CICOAN I ,  un i­
versitetsd iplom i psykologi ,  lærer ved det kom­
munale fakultet i økonom iske videnskaber. Re­
serveofficer ved det brasi l ianske luftvåben) ,  
som også er forfatter af  foranstående rapport, 
som vi tro har videregivet, bortset fra enkelte 
detaljer. H envisning ang. den kom plette rap­
port: FSR, nov.-dec. 73, samt G EPA Bul letin for 
marts 75).  

2.1.  Virkninger på vidnet 
De tydeligste virkninger, konstateret af obser­
vatøren, bestod i tre åbne sår på skuldrene og 
det nederste af nakken og t i lsk rives den ukom­
fortable hjel m,  som han f ik på. Der blev l igele­
des konstateret en hævelse på det høj re knæ, 
som forh indrede ham i at bevæge sig normalt 
et par dage. 

Hans forældre og hans overordnede bevid­
ner hans udmattelsest i lstand den 1 O. maj :  han 
var afmagret, Solen havde udtørret hans hud.  
Han udviste på en grov måde en afgjort afsky 
over for den mad, som man serverede for ham, 
og han klagede over forstoppelse. Disse symp­
tomer varede ved omkring en uges t id.  

Der fulgte derefter en periode, i hvi lken vid­
net meddeler, at han har l idt af brændende for­
nem melser i øj nene. De ledsagedes af en 
synssvækkelse. Han havde desuden smerter i 
underl ivet, som kunne lokal iseres t i l  en zone, 
der gik på tværs af den nederste del af maven. 
Disse smerter var forbundet med voldsomme 
hoved piner og med en skærpelse af  den bræn-
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dende fornem melse i øj nene, som nu var fulde 
af tårer. V id net forbi nder d isse v irkn inger med 
dem, som han sagde, han havde følt inde i 
UFOet, da lyset var begyndt at pulsere. Hans 
nærmeste pårørende forsikrede, at han indti l  
da havde været fu ldstændig sund. »Da jeg fo­
reslog ham at lade sig u nderkaste en kom plet 
medicinsk u ndersøgelse på mi l itærhospitalet, 
afslog han det, idet han fork larede, at det v i l le 
bl ive tol ket som et påskud t i l  at udebl ive fra ar­
bejdet«. ( H .  B .  Aleixo) . * )  Med tiden forsvandt 
disse symptomer, de blev mindre og m i nd re for 
t i l  s idst at forsvi nde helt. 

tortsættes i næste nr. 

*) Det er mærkeligt, at en s�dan undersøgelse 
ikke er blevet foretaget; det huskes, at vidnet 
blev »hemmeligholdt<< i 24 timer at sin o ver­
ordnede, major Celia Ferreira, - mærkeligt 
ligeledes, nM man tænker p� den interesse, 
der allerede tidligere er blevet udvist at det 
brasilianske luftv�ben, n�r det drejer sig om 
UFOer. 

Og så var der jyden, der mødte et meget ejen­
dom meligt udseeende væsen og spurgte: 

- Hvor er De fra? 
- Fra Mars. 
- Ja, det ka a nok se. Men hvor på Mars? 

Se i næste n u m mer bl. a. :  
U FO observeret o g  fotograferet under flå­
deøvelsen »Operation Mainbracecc i Nord­
søen 1952 - med ikke tidligere offentligg­
jorte foto. - Detaljerne i U SAs præsident 
Carters U FO-observation - og meget me­
re. 
Har De fornyet Deres abonnement, så der 
ikke bl iver »hullercc i leveringen? 



H er er nogle af de U FO-materialer, 

De næsten MÅ have: 

>>Synspunkter - Tre U FO-artiklercc 
- om U FOer og kug lelyn - rapportmaterialet - og UFO-observativer, 3 vigtige om rå­
der inden for forskningen. 60 sider, i l l .  SUFOI-med lemspris: kr. 25,60 

J. Allen Hynek: >>UFO - Dokumenteretcc 
U FO-l itteratu rens hovedværk. 256 meget tæt sk revne sider med et væld af oplysn in­
ger. I I I .  
G l .  bogladepris: k r .  68,50 - S U F O I  medlemspris: kr. 49,75 

Debatbogen >>U FO og Videnskabencc 
6 fremtrædende ameri kanske forskere går ind for fortsatte undersøgelser. 1 36 sider. 
Gl. bogladepris: 29,75 - S U FOI  medlemspris: kr. 22,60 

Olavo Fontes: >>Trinidade-observationernecc 
Den fuldstændige beretn ing om en af de betydel igste »UFO-klassikere« . 32 sider, i l l .  
Sufoi medlemspris: kr .  7,70 

Frank Pedersen/Iver O.  Kjems: >>U FO-Orienteringcc 
En gennem i l lustreret, let læst hånd bog i U FO- problemet. 
1 20 sider. S U FOI medlemspris: kr. 10,00 

Den store U FO-plakat 
Foto i 4 farver - tekst på 4 sprog. Også en ide ti l  ven ner i ud lan det. Str. 62 x 93 cm. 
S U FOI medlemspris: kr. 25,65 

UFO-emblemet 
Et elegant og d iskret em blem i fornem guldsmede-kval itet. 26 mm bredt, med nål ,  
brocher er udsolgt. 
S U FOI  med lemspris: kr. 26,50 

U FO-bånd nr. 1 
Kassettebånd med ca. 50 min .  spi l let id.  En lang række UFO-beretninger, især fra 
USA, genfortalt på dansk. S U FOI medlemsp ris: kr. 25,65 

U FO-bånd nr. 2 
Kassettebånd med ca. 55 min .  spi l letid . En berømt dansk observation - hvad mener 
kendte danskere? m.  m.  S U FOI medlemspris: kr_. 25,65 

Hørespil let >>Klodernes Kampcc 
Den ameri kanske originalversion fra 1 938, t i l rettelagt af Orson Wel les efter H. G .  
Wel ls' roman. Kassettebånd.  S U FOI medlemspris: kr. 25,65 

U FO-NYT årgang 1976 
264 sider med masser af i l l ustrationer. (Forbehold mod udsolgte numre i årgangen). 
S U FOI  medlemspris: kr. 55,00. 

U FO-NYT årgang 1977 
Den hidti l  største succes! Skynd Dem - der er kun få hele årgange ti l bage! Ca. 264 si­
der. S U FO I  medlemspris: kr. 60,00. 

U FO-NYT årgang 1978 
End nu mere godt stof - og et væld af b i l leder. Trods de voldsomme prisstig n inger: 
S U FOI-med lemspris: kr. 65,00 

Best i l l ing sker lettest pr. g i ro 9 1 1  77 25 
S U FO I ,  postboks 6, 2820 Gentofte. 

Sk riv verli'lgsl på modtagerdelen, hvad De vi l  besti l le! 



Officiel undersøgelse indledt! 
- og (spinkelt) håb om endnu en 

Som først rø bet på en af den store råd h u s-u dsti l l i n g s  
plancher er der g o d t  nyt f r a  Fran k r i g .  Her har præsiden­
ten for  ru mforsk n i ngscenteret C N ES (Centre N at ional  
d ' Etudes S p atia les) i s o m meren 1 977 op rettet et  off icielt  
U FO-fors k n i ngsprog ram .  Dets navn er G E P  AN, » G ro u pe 
d ' Etude des P h enomenes Aerospatiaux Non identif ies« ,  
og der er k o m m et t i lsag n fra a l le  reger i ngens tørende 
fors k n i n g sorganer - det  n at ionale center for  v idenska­
belig fors k n i n g ,  det astrofysiske i nstitut, det n at ionale 
meteorolog iske i nstitut, de franske u n iversiteter m .  f l .  -
om aktiv deltagelse i proj ektet. 

G E PA Ns chef er dr. C laude Poher,  leder af b l .  a.  
C N ES '  afd e l i n g  for spor ingsraketter og kendt af os for sit  
arbej d e  m ed stat ist isk behan d l i ng af U FO-rapporter og 
meget a n d et (Se også Pohers analyse af San Jose­
b i l lederne i dette n u m m e r ! ) .  

Og i begynd elsen a f  d e c .  havde FN U FO-debat efter 
a n m od n i ng fra Eric G a i ry ,  prem ierm i n ister i G renada,  en 
l i l l eput  ø-stat i det cari b iske hav.  H an opford rede t i l  »OP­
rettelse af et permanent FN-departement t i l  iværksæt­
telse, koord i ner ing og offentl iggørelse af resu l taterne af 
u dfors k n i ng af e m n et U FOer og beslægtede fæ n o m e­
ner.«  l i n d l ed n i ng stalen foreslog G ai ry også, at m a n  
gjorde 1 978 t i l  FNs i nternatio n ale U FO-år. Efter G a i ry 
selv talte G renadas FN -am bassadør i godt 1 %  ti m e  om 
U FOer, hvorefter mødets leder  fores log en g e n o ptagel­
se af  debatten senere, så med l e m m erne f i k  t id t i l  at  sæt­
te sig i n d  i det sto re em ne. 

Kilder: 

International UFO Reporter efterår 1 9 77, 
Weekenda visen 1 6. dec. 1 9 77 

!IO Kj. 

Sats og lay-out: Sydfyns Foto- & Maskinsats 1/S - Tryk : Litotryk, Svendborg 


